浙江省教育厅文件

浙教基（2006）243号

浙江省教育厅关于坚持并完善
普通高中会考制度的意见

各市、县（市、区）教育局：

自2006年秋季开始，我省全面实施普通高中新课程实验。新课程方案的实施，使得普通高中的课程目标、课程设置、教学内容、教学要求都发生了较大的变化。为了促进新课程的有效实施，必须坚持并完善我省的普通高中会考制度。现就有关问题提出如下意见：

一、从2006年秋季起，原“浙江省普通高中证书会考”改为“浙江省普通高中会考”。普通高中会考工作由浙江省普通高中会考办公室（简称“省会考办”）具体负责。省会考办继续设在省教育厅教研室，主任由省教育厅教研室主任兼任。各市、县（市、区）也应进一步理顺工作关系，健全高中会考组织机构。

二、普通高中会考是检测普通高中学生课程修习状况的省级水平考试，对于督促学校认真执行课程方案和课程标准，规范教育教学行为；面向全体学生，为学生终身发展打下宽厚基础；监测普通高中教育教学质量，促进高校招生制度改革，都具有十分重要的意义。普通高中会考成绩是衡量学生是否达到毕业水平的重要依据，是高等院校招生录取的重要参考，也是反映高中学校教育教学质量的重要指标。

三、凡具有我省普通高中学籍的所有在校学生都应参加普通高中会考，未取得普通高中学籍的学生不得参加普通高中会考。在我省普通高中新课程实验阶段，是否继续执行对部分重点高中会考免考制度，由各市地教育行政部门决定，并将结果报省会考办备案。特殊教育学校学生、外籍学生参加高中会考的办法另行制定。
从2006级学生起，综合高中（班）学生如要取得普通高中毕业文凭，必须参加普通高中会考。
四、普通高中会考科目为语文、英语、数学、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、通用技术，以及“自选综合”。其中语文、数学科目主要考核必修和选修ⅠA模块的内容，“自选综合”主要考核语言与文学、数学、人文与社会、科学等4个学习领域选修ⅠB模块的内容，其它科目则主要考核必修模块的内容。
五、普通高中会考的科目安排是：高一年级第二学期考历史、地理、信息技术；高二年级第一学期考英语、物理、化学，第二学期考思想政治、生物、通用技术；高三年级第一学期考语文、数学、自选综合。省会考办应提前公布下学期各科考试的具体日期。
六、普通高中会考主要采用纸笔测验形式，外语包含听力测试，信息技术采用上机操作考试。会考试卷应适当增加客观题的比例。

普通高中会考成绩采用等级制，分为A、B、C、E 四级等第，其中E等为不合格。补考成绩分P、E两等，分别为合格和不合格。
七、省会考办依据各学科《课程标准》和《教学指导意见》制定《浙江省普通高中会考标准》，并针对我省实际使用的教科书版本，组织编写各学科的《普通高中会考导引》。

普通高中会考由省会考办组织命题、分市阅卷、统一划等。会考成绩为E等的学生可以申请补考，补考试卷由省会考办命制。每年5月，由省会考办给高三年级学生颁发《浙江省普通高中会考证书》。

八、每次会考结束后，省会考办应及时做好全省普通高中会考成绩的统计与分析，编写《浙江省普通高中会考统计分析报告》，并在系统内公布，为各级教育行政部门、教研机构和普通高中学校提供参考。

九、普通高中学生参加所有科目的会考，且不合格科目不超过一门，是取得毕业资格的必备条件。普通高中会考成绩将记入毕业生档案，作为升学、入伍、就业的重要参考。
十、省会考办应根据本文件精神，及时调整和修订好高中会考的实施细则。
十一、各市、县（市、区）教育行政部门应将此文件精神传达至当地会考办和普通高中学校，并将坚持并完善高中会考制度的经验和问题及时报告我厅基础教育处。

各市、县（市、区）教育行政部门和普通高中学校，应充分认识坚持并完善普通高中会考制度的意义，切实加强对普通高中会考工作的领导和管理，进一步发挥普通高中会考在实施课程改革、严肃教学计划、推进素质教育中的重要作用。

十二、本文件解释权归省教育厅。
                                      二OO六年市十二月四日
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