素描基础理论

1、 素描基础知识
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明暗五调子：亮部，半亮部，明暗交接线，暗部，反光。

（2） 形体：在几何学中，抽象出形体的基本概念就是点、线、面、体。
（3） 明暗：明暗是光线作用物象而又反映视觉的物理现象，反映物体

        受光线照射由明到暗变化的刻度。它不仅受光线亮度变化的限制，

        同时也取决于物体本身的固有色及质地。
(3) 空间：物体之间的空隙与余白。（通过透视关系可以更好地表现空间感觉）

(4) 透视：

2、 素描的基本画法

1、怎样运用线条组织色调？
素描造型中的关键因素之一是运用线条，它是表达素描的语言。在线条组织技巧上，我们可用软硬适中的铅笔或碳笔进行练习，用笔的技法多采用侧锋、平锋和中锋，用线的方向及变化可打直线、曲线或弧线。运用不同线条可表现不同形态，组织不同轻重、缓急、疏密的线条展示不同的色调，这是素描人像造型的重要技法语言。

不同明暗的色调，主要依靠线条排列的疏与密，用笔力量的轻与重而获得，笔轻线条排列疏间则为明色调；下笔重线条密集或反复重叠，色调则由明变暗。

2、如何把握黑、白、灰三大色调中的色阶及微差？

运用碳笔或铅笔在白纸上画线条，很容易产生色度。如果我们用深浅不同线条排列组织，或从轻到重，或从疏到密，各种组合会产生许多变化，这种色度变化主要由明暗中的黑、白、灰三个大的色度区形成对比层次关系，即我们所指的素描关系。

我们作画应控制色调，不管色调如何丰富，千变万化中的线路必须把握在黑、白、灰三大调子统一整体下进行。

黑色区的变化：形体背光的大暗面，虽然统一在黑色区，但形体处在立体与环境空间之中，加以结构形体的转折状况，明暗交界线、暗部灰面及反光便产生了上、下、左、右、前、后的立体空间黑白调微变，这种变化依据光与形体的角度有一定规律可循。

白色区的变化：它处在形体的直接受光面，白的变化主要由光照角度的远近，形体结构前、后、左、右转折而形成亮调子中的渐变。它可以凭对光照角度和形体转折中准确感觉和判断变化的线路。

灰色区的变化：它是在侧受光与形体转折面中形成的灰亮色调，它使黑白两调的强烈对抗得以缓冲，并使结构转折的黑白之间得到自然衔接，其变化规律与黑白的道理是相同的。

同时，在暗部也有反光和暗灰面过渡，它的变化规则是光（环境反光）与形体空间引起变化，这些变化必须统一在暗面。尤其是反光，不管它给人的感觉（有时是错觉）如何强，但它毕竟是处在大暗色调中的一部分，必须服从整体统一暗部的要求。
3、 静物写生

1、 构图

2、 基本形体：（1）各个形体的形态特征与相互间的比例关系（2）各个形体的透视分析（3）以线为基本表现方法，表现出形体结构与各形体之间的总体筐架并表达出一定的体量、质感和空间层次。

3、 黑、白、灰层次：过这些调子来进一步表现物体的体积、色素、质感和空间。
4、 石膏像写生

1、 头、颈肩、的关系

头部，椭圆体是固定形体；颈部，圆柱体是可变的连接形体；前胸，梯形断面的立方体也是固定形体。以颈部为中轴，头部有平行的左右环顾运动，俯首的半圆旋转与仰视的半圆旋转。

2、 头骨与四条弧线的透视关系

我们假设头骨中央有一条中轴线，那么有四条横弧线是可以帮助我们找到头在各个运动角度中的各部位置，并寻找到透视的轨道。他们分别是眉额弧线、颧骨弧线、上颌弧线、下颌弧线。

3、 画面的整体关系

形体对比；明暗对比；主次对比；虚实对比等关系

5、 真人头像写生

1、头部骨格结构及外形（见下图）
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2、头部比例关系

一般来说，通过观察头像面部正前方，可总结出成年人头部的基本比例关系如下：

眼在头部的二分之一处。眼长=两眼之间的距离=鼻宽。

又有人把头部五官比例归纳为“三停五眼”。

三停：发际线至眉线，眉线至鼻底，鼻底到颏底线为同等距离的线。

五眼：右耳孔至右眼外角之长，右眼长，两眼间距离长，左眼长，左眼外角至左耳孔长为同等距离的长。
以上的头部基本比例关系，适于供初学者作画时做基本参考，使初学者在开始作画时不至于偏离比例太远。但实际上不同人的头部特征各不相同，他们的比例也不尽相同，我们要寻找他们的差异性、个别性，切不可生搬硬套“三停五眼”。

3、头部的肌肉结构及外形（见下图）
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4、五官具体结构

眼结构组成：眼由眶、睑、球三部分组成。外形上，我们能见到的有眶上缘，眶下缘，外眶缘，内眶缘。     
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眉的结构组成：眉起自眶上缘内角而延至外角，内端称为眉头，外端称为眉梢。眉分上下两列，下列眉呈放射状，内浓外淡，上列眉覆下列眉之上，走势向下，上列眉自眉头三分之一处开始生长，外端面积大于内端。两列眉相交而成眉尖，形成眉的浓密处。

嘴的结构组成：嘴是由上唇、下唇、口缝、嘴角组成的半圆形弧状形体，上唇从人中开始分成左右对称的两部分，中间是上唇结节突起，下唇中间略凹陷，弧形的半圆体很明显。
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1、人中  2、上唇结节 3、鼻唇侧沟 

4、口角  5、口缝  6、颏唇沟
鼻子的结构组成：鼻子由鼻根、鼻梁、鼻尖、和鼻翼组成。
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耳的结构组成：耳分耳廓、耳屏、耳垂三部分。耳廓的外缘为耳轮，内部结构为软骨组织。
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