	课题
	8．4 中国的可持续发展道路

	教学目标：
	知识目标：1.结合实例，理解我国走可持续发展道路的必然性，基本途径和应采取的相应措施。

2.理解个人在可持续发展过程中应具备的态度，责任和行为准则。

	
	能力目标：1.结合我国国情，分析，理解我国如何实现可持续发展目标以及采取的措施

          2.培养学生分析问题，解决问题的能力，以实际事例来分析人地关系的发展状况，做到理论与实践相结合。

	
	德育目标：1.加强学生的爱国主义教育，使学生了解我国的国情，对以后的发展，更应走可持续发展道路。

          2.用辩证唯物主义观点，正确对待我国现存的一些问题，协调人地关系，向着良性循环的方向发展。

	教学重点：我国目前面临的生存和发展压力

	教学难点：我国只能选择走可持续发展的道路的必然性和唯一性

	课业类型：新课

	教学过程：

	播放视频：拍卖

看懂了吗？主要讲了些什么？你有什么感受？什么看法呢？我来采访一下！

（学生回答：由于环境污染，没有污染的水，纯净的空气变得非常珍贵。如果人类继续现在的破坏，社会有可能变成这样子。）

人类的未来掌握在我们自己的手中，未来会不会是视频中发生的样子，也取决于我们现在的行动。

这里有几个事例，我们来看一下：
筷子生意    日本农林水产省林业厅的统计数据显示，日本全年一次性筷子的消耗量约为257亿双，人均消费200双左右。日本国内一次性筷子的产量仅占3%左右，其余97%都是依靠进口，其中从中国进口的一次性筷子占全部进口量的99%。这就是说日本约96％的一次性筷子来自中国。
而且我国的森林覆盖率只有17％，而日本的森林覆盖率有64％，这些筷子每年要消耗掉我国250万棵树木。

算一算，你觉得这桩生意做的划算吗？

（不划算，虽然目前每年可以收入25亿元，但是破坏了森林，对生态造成了破坏，同时在经济上也只是一时的收入，树砍完了，收入也就没有了）

所以这无异于是一桩杀鸡取卵式的生意，只顾眼前利益，而不考虑子孙后代的需求。违反了我们现在可持续发展的要求。

说到森林，我们来看一下我国森林总量及人均量在世界上的排名：森林总量居世界第6位，但人均量却居世界121位，除了森林，再看看其他：水资源总量第6，人均居110位，耕地人均居世界67位，草地人均居世界76位。

这里大家看到我国怎么样的国情呢？

人口数量大，资源人均量少。

中国人口之多，以至于世界每五个人中，就有一个是中国人。目前，我国平均不到2秒钟出生1个人，每分钟大约出生38人、每小时出生约2273人，每天出生约5万多人，每年出生约1990万人，相当于瑞典和丹麦两个国家的总人口。
（板书：人口压力）
巨大的人口压力下，还有更为严重的问题：资源短缺

（板书：资源短缺）

我国364座县级以上城市缺水，沿海的一些城市，如烟台，天津，威海，唐山，大连等缺水严重。

据最新的调查表明，目前在我国600多个大中城市里有400多个城市存在着不同程度的缺水，而我们国家人均水资源的占有量也仅仅是世界平均水平的四分之一，已经成为了全球水资源最贫乏的国家之一。

你是否会觉得你每天能喝上干净的水而感到幸福呢，也许我们怎么也不会相信，水对于西部农村的农民是多么重要，一些农民一生最大的梦想就是能喝上一口甘甜的水，那就是他们此生最大的幸福。
水是生命的源泉，没有了水就像天空没有了星星，没有了水就像孩子没有了母亲。——摘自宁夏中宁县喊叫水乡周马庄村学生周晓娟日记。
在宁夏有一个乡取名叫“喊叫水乡”，是中宁县最贫困的乡。因为缺水而得名的喊叫水乡，每人每天的用水量只有7升。这里的孩子平常很少用清水洗手，这样洗手对他们来说是很奢侈的，洗完手的水已经很脏了，但是他们还是要把它收集起来。由于缺水，每次淘米只淘一两次，总共不到两升的淘米水还要收集起来再次利用。一盆水要先淘米，再洗菜，然后洗抹布，洗完了倒在那里饮牛。
一记者到喊叫水乡的某个村子采访，正遇到某户户主在洗脸，脸盆里的水只能遮住盆底。

记者：平时就拿这么点水洗脸？ 

　　马俊勇：多又不敢多，没水。 

　　记者：这一盆水是你一个人洗呢？ 

　　马俊勇：我们全家都洗，我洗了以后媳妇洗，媳妇洗了以后娃娃们再洗，五六天才洗一次脸。 

　　记者：五六天洗一次脸？ 

　　马俊勇：这洗完脸，还要给羊喝，羊都没喝得水。 

记者：平时洗澡吗？
马俊勇：不洗澡。 

　　记者：那你这衣服一年洗几次？ 

　　马俊勇：一年洗两三次，没水。

就是这点只能遮住盆底的水，要全家人来洗，第一个来洗那就是全家地位最高的，也就是当家的人，马俊勇是家里的主心骨，这盆水他第一个来洗。当马俊勇家轮流洗完脸后，盆里那点少的可怜的水，已经黑得不能再黑了，洗澡洗衣服已成为他们最奢侈的梦想。 

　　马俊勇的妻子马彩娟：这还是倒得最多的。 

　　记者：这还是倒得最多的？那你平时用多少水？ 

　　马俊勇的妻子马彩娟：就是湿手巾擦一下。 

　　马俊勇一见记者就诉起苦来。 

　　马俊勇：几天了没洗过脸，因为没有水，这个地方水太缺了，省着用，不敢浪费水。这是锅里洗下的水，洗下先剩着，再吃一次饭接着再洗不敢浪费，没有水。 

　　已经洗了好几次碗的水已经脏得不能再脏了，马俊勇告诉记者还要用它洗几次碗。

不止西部缺水，我们宁波也是缺水的！

宁波全市人均水资源占有量仅为1315立方米，是全国平均水平的62%，远低于国际公认的人均1750立方米的用水紧张线。 
宁波市的缺水形势可以说是整个浙江省的一个缩影。由于缺水，不得不对地下水大量开采，直接导致地面下沉。到2003年底，宁波市的沉降区域总面积达175平方公里，宁波整个市区已成了一个巨大的碟形洼地。 

让我们惊人的国情，还有！

2001年，我国海域共发生赤潮77次：其中浙江就有26次，水域面积达7000km2。

什么是赤潮？ 

海水的富营养化

有什么危害呢？

破坏海洋生态环境，使海洋生物不能正常生长，发育，繁殖，有些甚至死亡。

有些赤潮生物能引分泌赤潮毒素，这些毒素被鱼虾等生物食用，囤积在体内，人类食用后，引起人体中毒，甚至死亡。

我国有一半以上城市遭遇酸雨

酸雨是指PH值小于5.6的降水。浙江的酸雨非常严重，东阳，安吉等地出现逢雨必酸的现象

水土流失使我国每年损失土壤50亿吨

全国水土流失面积占国土总面积的37％，每年损失土壤50亿吨，也就是每年全国土壤要减少1cm，而要形成1cm的土壤却需要400年。

土地沙化逼近绿洲

全国土地沙化面积174.3平方公里，而且扩展速度越来越快。
所有的这些，我们都可以看到我国的环境问题是非常严重的。
（板书：环境危机）
人口压力，资源短缺，环境危机，面对如此严峻的现实，我们该怎么做的呢？

走可持续发展道路

怎么走呢？

1994年3月，国务院发布了《中国21世纪议程――中国21世界人口，环境与发展白皮书》

这是全球第一部国家级的《21世纪议程》

同时，我国每年都会有一个报告，叫做《中国可持续发展战略报告》

这些都给我们的可持续道路指明了方向。

今年召开的两会中，我国制定了一个十一五规划，这个规划把单位GDP能耗降低4％指标首次列入发展目标，并明确提出建设资源节约型、环境友好型社会 
并且，我国4月1日起实行的税率调整方面也规定：
     2.0L以上的大排量汽车税率逐级提高；一次性木筷、实木地板纳入征税范围 

这些都是我国走可持续发展道路的具体体现。

那么我们所在的城市――宁波，又是如何做的呢？

2005年11月，宁波市政府发布了《宁波市能源白皮书》，地方城市发布白皮书，这在我省是首例。其中提到，
99%以上一次能源靠输入 

　　宁波陆域是一个“无煤、无油”的地方，能源消耗对外依存度极大，其中99%以上的一次能源由区外市场输入，主要是煤、石油、天然气等。
高能耗
　　宁波的国民经济耗能强度(即全市万元GDP综合能耗) 高于浙江省的平均水平。
我们应该如何做，来节约能源？

（学生讨论，回答）

节能小贴士：

看完电视，立刻关闭电源，而不是把它搁置在待机状态,电视机在待机状态下耗电一般为其开机功率的10％左右.
家用空调温度不宜太高和太低，将空调设定温度比自己习惯提高1摄氏度，人体几乎觉察不到温度的差别，但可节省电耗7%-8%。

使用节能灯：节能灯比白炽灯节电，在同样亮度下，节能灯比白炽灯节约用电80％，而且寿命更长。 

出去逛街或购物,多乘公交车少打的.

电脑节电：只听音乐时，可以把显示器关掉；使用休眠功能。 

电热水器改成太阳能热水器，省电且环保。
说到宁波，再来看看宁波的土地问题：近年来，随着工业化、城市化建设的快速发展，土地资源日趋减少。据统计，宁波在1997—2010年土地利用总体规划期内，国家批准全市建设用地规划指标12.66万亩，到2002年已经使用15.6万亩，后几年用地困难。另外，人均耕地已从1980年的0.80亩降到2005年的0.46亩，只有全国平均水平的40％，大大低于联合国确定的人均耕地的警戒线，用地矛盾十分突出。
那如何来解决或者缓解这个矛盾呢？

（学生讨论回答）

宁波是一个沿海城市，有一项资源是非常丰富的，那就是滩涂

作为土地资源最重要的后备资源——滩涂，已成为土地再生性补充的最主要的源土地。对于缓解土地供需矛盾和推动国民经济的发展，具有十分重要的意义。 

我们可以大力开发滩涂资源，来缓解现在的用地矛盾。

走可持续发展的道路，不仅仅是国家的事，政府的事，更是我们在日常生活中应身体力行的事。

那么大家回过头审视一下自己的行为，有没有不符合可持续发展的呢？

（学生讨论：水，电，一次性筷子，餐巾纸，塑料袋，草稿纸，电池，垃圾，剩菜剩饭，一次性笔）

既然认识到了自身的错误，那我应该做些什么呢？

（学生回答）

大家手上还有一张很重要的权利，不知道大家有没有发现？

你们去超市选购东西时，有没有注意过有些商品上有这个绿色标志？

有这些环境标志的产品表明该产品在生产、使用和处理过程中符合特定的环境保护要求与同类产品相比，具有低毒少害、节约资源等优点。
所以，我们在购买的时候应尽量选择购买绿色产品，利用好你手中的这张“绿色选票”――钞票！

课后大家可以组织一场小的辩论赛，《私人汽车发展的利与弊》

小结：最后我要告诉大家：

地球是我们唯一的家
我们生于斯、长于斯

保护它、珍惜它

我们责无旁贷

只要我们愿意

只要我们有心

一个举手之劳

可以为濒危的地球带来重生

可以为燃烧的地球带来希望
板书：

人口压力

资源短缺           可持续发展道路

环境危机










