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	新中国初期的政治建设

	教学目标： 
1、知识与能力

了解中华人民共和国成立的概况

了解《中华人民共和国第一部宪法》的诞生，阐述人民代表大会制度、共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度，知道这三项制度是中国的根本政治制度，初步认识中国社会主义民主政治的特色。
2、过程与方法
注重启发式教学，可事先设计具有针对性、启发性的问题，引导学生主动探究，在课堂上引导学生主动发表意见，并对学生在探究过程中的表现予以及时而恰当的评价。
3、情感、态度与价值观

通过对中华人民共和国成立的史实的学习，初步理解中华人民共和国是一个以工人阶级为领导、工农联盟为基础的人民民主政权，是中国历史上不曾有过的国家政权。

第一届全国人民代表大会制定的《中华人民共和国宪法》，充分反映了人民群众的愿望，是中国有史以来真正反映人民利益的社会主义类型的宪法。

民族区域自治制度对祖国统一、民族平等、民族团结和地区发展具有重大意义。


	重点难点：
重点：

    新中国的成立；第一部社会主义宪法的诞生；党的民族政策。
难点：
如何正确认识中国社会主义民主政治的特色。


	课业类型：新课

	教学过程：
导入：

中国人民在中国共产党的领导下经过长期的艰苦斗争，推翻了三座大山。伴

随着开国大典新中国诞生了，摆在中国人民面前最为紧迫的任务有两项：一是恢复和发展经济，建设人民民主政权的经济基础；二是巩固人民民主专政的政权，建设社会主义民主政治体制。

新课学习：

新中国初期的政治建设

一、新中国的诞生

过渡：

三大战役后，人民解放军基本摧毁了国民党的主要军事力量，夺取全国胜利

指日可待。中国共产党为筹建新中国，做了大量的准备工作。

1、新中国的筹备工作

(1)中共七届二中全会

1949年3月，中共七届二中全会在河北省平山县西柏坡召开。这个会议是

在中国革命的转折关头召开的具有重大历史意义的会议。会议为中国革命由新民主主义转变到社会主义指明了道路，在政治、思想和理论上做了准备。

(2)毛泽东发表《论人民民主专政》

《论人民民主专政》总结了中国革命的经验，阐明了国家的性质是工人阶

级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的共和国。统一了全党和全国人民的思想。毛泽东的这篇文章同他在七届二中全会上的报告，构成了新政协制定共同纲领的政治基础。

(3)中国人民政治协商会议的召开

会议的中心议题是讨论新中国的成立问题。大会通过《中国人民政治协商

会议共同纲领》、《中国人民政治协商会议组织法》、《中华人民共和国中央人民政府组织法》；选举中央人民政府委员会；确定国名、国旗、国徽、国歌等。共同纲领规定了新中国的国家性质，起到引临时宪法的作用。       

2、中华人民共和国成立
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l0月1日，中央人民政府委员会举行第一次全体会议，一致决议接受共同纲领为施政纲领。下午2点55分，毛泽东和一代开国元勋经新华门来到天安门，军乐队奏响了《东方红》乐曲，广场上人群欢声雷动。下午3时整，盛大而隆重的开国大典开始。毛泽东神情庄重，用力按动了通往电动旗杆的电钮……第一面耀眼夺目的五星红旗顺着旗杆，冉冉升起。与此同时，54门礼炮齐鸣28响。这54门礼炮象征着参加中国人民政治协商会议第一届全体会议代表中的54个民族；28响标志着中国共产党领导人民英勇奋斗的28年。毛泽东用响亮的声音宣读了中央人民政府公告，向4.75亿中国人民，向全世界宣布：中华人民共和国成立了！中国人民从此站起来了！ 
3、中华人民共和国成立的伟大历史意义

1 中华人民共和国的成立，结束了帝国主义、封建统治者长期压迫剥削中

国各族人民的历史，中国成为真正具有独立主权的国家；

②新中国是中国历史上不曾有过的国家政权，是一个以工人阶级为领导、

工农联盟为基础的人民民主政权，中国人民站起来了，成为国家的主人；

③新中国的成立，为国家政治和经济建设的逐步开展奠定了牢固的基石。

中国历史从此进入一个新纪元。

思考：

新中国政权与旧中国历史上曾有过的国家政权有什么不同?

中华人民共和国是一个以工人阶级为领导、工农联盟为基础的人民民主政

权的国家。

过渡：

1949年第一届政治协商会议通过的“共同纲领”具有临时宪法的作用。几年以后，我国社会发生了巨大的变化，“共同纲领”已不适应历史任务的需要，形势发展迫切要求在“共同纲领”的基础上前进一步，制定一部更为完备的国家根本大法。

二、《中华人民共和国宪法》诞生
1、《中华人民共和国宪法》的起草过程

2、《中华人民共和国宪法》

（1）主要内容

它的内容包括序言、总纲、国家机构，公民的基本权利和义务，国旗、国

徽、首都等5部分，计4章，106条。

①宪法明确规定了中国的国家性质和政治制度；

②规定人民行使权利的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大

会，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会和其他国家机关一律实行民主集中制；

③宪法把党在过渡时期的总路线和总任务用法律形式肯定下来，并规定了

过渡到社会主义社会的步骤和方针。

④宪法还规定了国家的职能、公民享有的广泛的民主自由的权利以及应尽

的义务、民族政策和外交政策等。

（2）性质：

《中华人民共和国宪法》体现了两大原则，即人民民主原则和社会主义原

则，是中国历史上的第一部社会主义类型的宪法，史称1954年宪法，是第一部真正体现人民民主的宪法。

（3）意义

它的制定和颁布是中国历史发展中的一个重大事件。它记录了100多年来中国人民革命斗争的伟大胜利，也记录了建国初期中国的政治、经济上的伟大成就。它从中国的具体国情出发，对中国社会主义革命和建设的方向、道路及中华人民共和国人民民主政权的基本原则和各项政治制度都做了具体而明确的规定。它是全国人民为建设一个伟大的社会主义强国而奋斗的纲领，也是中国人民必须遵守的根本大法，是中国走向依法治国的重要标志和新的起点。

思考：

    为什么说《中华人民共和国宪法》的制定为新中国的政治建设提供了法律保障?

《中华人民共和国宪法》体现了两大原则，即人民民主原则和社会主义原则，是中国历史上的第一部社会主义类型的宪法，是第一部真正体现人民民主的宪法。它是国家的总章程和根本大法，是一切国家机关、武装力量、各政党、各社会团  体和组织及全体公民的最高行为准则，是人民权利的保障书。它的颁行，进一步巩固了人民民主专政制度，为新中国的政治建设提供了法律保障。

3、多党合作与政治协商制度的确立

全国人民代表大会召开以后，中国人民政治协商会议代行全国人民代表大会职权的任务已经结束。政协作为人民民主统一战线的组织继续存在，体现了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。

1956年，社会主义改造完成以后，人民民主统一战线内部关系发生了变化，民族资产阶级和上层小资产阶级的成员逐步变为社会主义劳动者的一部分，民主党派也成为这部分劳动者的政党。为了更好地扩大社会主义民主，团结一切可以团结为力量共同建设社会主义，中国共产党提出与民主党派实行“长期共存，互相监督”的方针。这一方针的提出标志着人民民主统一战线发展到一个新阶段。

三、民族区域自治制度的确立

1、民族区域自治制度的含义
民族区域自治的含义 民族区域自治是我国的基本民族政策,也是我国的一项重要政治制度。民族区域自治是指在国家统一领导下,各少数民族聚居地方实行区域自治,设立自治机关,行使自治权。
2、民族区域自治制度确立的因素

一是中国在历史上长期就是一个集中统一的国家。在长期的历史发展中，

中国境内各民族逐步汇合成了中华民族。

二是长期以来中国的民族分布以大杂居、小聚居为主。长期的经济文化联

系，形成了各民族只适宜于合作互助，而不适宜于分离的民族关系。

三是在旧中国，由于历史条件、地理环境的原因和旧中国民族压迫、民族

歧视的政策，各少数民族的社会发展很不平衡。

四是自1840年鸦片战争以来，中国各民族都面临着反帝反封建、为民族解

放而奋斗的共同任务和命运。

4、民族区域自治制度的主要内容

    新中国成立以后，中央人民政府把马列主义的民族理论与中国民族问题的实际相结合，实行民族区域自治制度。1952年8月，在总结内蒙古自治政府建立的经验的基础上制定实施了《中华人民共和国民族区域自治实施纲要》，规定在少数民族聚居区实行民族区域自治。1954年宪法又以法律形式把这种制度确定下来。正式确认民族区域自治制度是中国的一项重要国策和基本制度。到1965年全国先后建立了内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区、广西壮族自治区、宁夏回族自治区、西藏自治区，走出了一条具有中国特色的解决民族问题的道路。

拓展：
中国的民族区域自治图表

基本内容

省级自治区的成立

民族区域自治地方划为自治区、自治州、自治县三级，各级自治机关依照宪法和法律规定的权限行使自治权。

时间

地区

1945

内蒙古自治区

1956

新疆维吾尔自治区

1958

广西壮族自治区

1958

宁夏回族自治区

1965

西藏自治区

3、意义

实行民族区域自治，既能发挥各少数民族和民族地区的积极性，又保证了中央必要的集中和祖国的统一。它把民族因素同区域因素、政治因素同经济因素恰当地结合了起来，具有强大的生命力。因此实行民族区域自治有利于保障少数民族的权利；有利于保障各民族的关系；有利于各民族共同繁荣进步；有利于国家的稳定和统一。

课堂小结：

1949年9月，中国人民政治协商会议第一届全体会议通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》成为新中国的建国纲领。1954年第一届全国人民代表大会第一次会议通过的《中华人民共和国宪法》，确立人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度为国家的根本政治制度。
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