二、卓尔不群的雅典
一、教材分析：
本课内容在课标中的要求是“知道雅典民主政治的主要内容，认识民主政治对人类文明发展的重要意义。” 

二、学情分析：
学生对古代西方的历史比较陌生，加上本课涉及内容繁多，知识深奥难懂，从高一学生的认知水平出发，达到课标要求确有难度。教师应力求将知识以灵活多变的教学形式传授给学生。

三、教学目标：
知识与能力：
了解梭伦改革和伯里克利时代雅典民主政治的内容，引导学生客观评价雅典民主政治的得与失。
过程与方法：
在教师的指导下，学生就雅典民主政治的建设过程、雅典民主政治的具体表现、雅典民主政治的是非得失三个问题进行归纳总结，全面理解雅典民主政治的内涵。通过场景设置，加强学生对于本课知识的理解和掌握。
情感、态度与价值观：
通过分析雅典民主政治的内容及其特点，培养学生的人文精神，提高学生的公民意识；通过评价雅典民主政治利弊得失，培养学生用正确的方法分析历史现象的能力。

四、教学重点与难点：
重点：掌握梭伦改革和伯里克利时代雅典民主政治的内容及历史作用。
难点：如何理解雅典民主政治在人类文明发展史上的影响。
五、教学课时：
1课时
六、教学手段：
多媒体幻灯片
七、教学设计
[新课导入]同学们请看幻灯片，这是04年雅典奥运会的吉祥物，一个叫雅典娜，是古希腊的智慧女神；一个叫菲沃斯，也就是我们常说的太阳神阿波罗。看到他们，我们仿佛又回到了那古老的雅典，发达的商品经济，健全的民主政治，繁荣的思想文化，都令我们为之动容，特别是雅典的民主政治，它为西方政治文明的发展树立了榜样。下面，我们就来学习本专题的第二课---卓尔不群的雅典。 
二、卓尔不群的雅典
[民主历程]你知道他是谁吗？
1、雅典贵族统治的改变是从他的改革开始的。他采取曾是最优秀的立法拯救国家。---梭伦
2、他对雅典选举体制和血缘团体作了较彻底的改革，亚里士多德说他的改革“比梭伦的改革要民主得多” 。恩格斯也认为他是雅典国家建立过程的完满结束。---克里斯提尼

3、在他的领导之下，雅典民主政治达到极盛，因此，马克思说：希腊的内部极盛时期是他所统治的时代。---伯里克利
过渡：以上三段文字概述了雅典民主政治建设的进程，而这三个人物则是其中最杰出的代表。下面我们就来具体学习雅典民主政治建设的历程及其表现。
一、雅典民主政治的奠基
教师讲述：雅典的民主政治是伴随着平民和贵族的反复斗争而建立起来的，这种斗争成就了改革。
1、梭伦改革

教师讲述：梭伦出身于没落贵族，是一位杰出的诗人。请同学们按照幻灯片上的提示总结梭伦改革的内容。（提问）
（1）背景：新兴工商业者阶层不满贵族专权，要求发展城邦民主政治，促进工商业繁荣。
（2）时间：公元前594年
（3）内容：经济上颁布解负令，发展工商业；政治上划分四个等级（标准）、建立四百人会议及陪审法庭（受理诉讼）
（4）评价：未能彻底化解社会矛盾；削弱了贵族权利，促进了雅典民主政治和商品经济的发展。
过渡：梭伦卸任后，云游四方，专治学问。贵族和平民的矛盾又激化了，这时一个杰出的人物粉墨登场了。
2、克里斯提尼改革
场景模拟：下面，请同学们准备一下，我们来现场模拟克里斯提尼改革，角色有执政官、贫民、部落贵族、被放逐者，希望同学们通过他们的表演加深对克里斯提尼改革内容的理解…
教师总结：谢谢几位同学的精彩表演，那么请同学们思考一下，克里斯提尼改革有什么重大意义呢？---标志着雅典民主政治的确立
过渡：雅典的民主政治建设基本完成，平民和贵族的斗争也暂时告一段落了。这时在东方，一个庞大的帝国在大流士改革的推动下迅速崛起，它不断扩张，在小亚细亚和爱琴海地区与希腊各邦的利益发生了激烈冲突，一场战争不可避免。
3、希波战争
图片展示：马拉松战役
教师讲述：在马拉松战役中，波斯人丢下了6400多具尸体，而雅典只阵亡了192人，为了将这一好消息尽快通知雅典父老，指挥官派了一个叫腓力匹得斯的士兵跑步回雅典，他光荣地完成了自己的任务，但是也因疲劳过度倒地身亡。于是，马拉松运动诞生了。
过渡：雅典的民主政治也在希波战争中有了新的进展：雇工贫农踊跃参战，其政治地位大大提高；由平民和工商业者组成的民主派十分活跃。民主派还诞生了一位杰出的领袖---伯里克利
二、雅典民主政治的完善——伯里克利时代
1、表现：（学生总结）

①各级官职（除十将军外）向所有公民开放，并都以抽签方式产生；

②民主政治的主要机构是公民大会、五百人会议和陪审法庭。

③国家为担任公职和参加政治活动的公民发放津贴；

2、读史感悟：

材料一：  棱伦改革的一项重要措施规定，根据每年谷物收入，雅典公民被分为四个等级．并担任相应官职：第一等级：500麦斗以上为“五百麦斗级”，可任执政官、司库；第二等级：300麦斗以上称为“骑士级”．可任执政官；第三等级：200麦斗以上称为“牛轭级”．只能任低官；第四等级：200斗以下通称“日例级”与一切官职无缘。

材料二：  伯里克利执政时期，除十将军外，一切官职向各等级公民开放。公民大会是城邦的最高权力机构，每十天左右召开一次，凡20岁以上的公民均可参加，每人在大会上都拥有发言权和表决权。

读史感悟：材料二与材料一相比有怎样的变化？说明了什么？
官职（十将军除外）向一切公民开放，没有社会财产和等级的限制。说明雅典的民主程度大大提高。
三、温故知新 （巩固拓展练习） 
过渡：我们已经详细了解了雅典民主政治的方方面面，下面我们做几个温故知新的练习，巩固刚才学过的知识。
巩固训练一：火眼金睛——下列各图分别体现人民在民主政体下的哪些权力？这些权力哪些是雅典民主政治创造的？

图A：美国大选期间，美国公民积极投票。（答案：选举权）

图B：全国人大会议上，代表对国家事务举手表决。（答案：决策权）

图C：美国国会议员聆听政府报告。（答案：知情权）

图D：英国议会议员就国家事务进行辩论。（答案：发言权）

答案：ABCD中的权力均为雅典民主政治创造

巩固训练二：身临其境——雅典人帕帕迪的政治生活
帕帕迪是雅典郊区的农民，今年三十岁，他是家庭中的男主人。今天是个太阳高照的日子，他要去雅典去参加公民大会，这个公民大会虽然每十天就开一次，严重影响帕帕迪干农活，但他还是很愿意去。
提问：他为什么愿意去？（答案：因为雅典民主政治生活有津贴制度保证）
帕帕迪的妻子海伦也想跟着丈夫去公民大会瞧瞧热闹，帕帕迪说不行，但实在拗不过妻子，两人一同前往。到了雅典公民大会的会场，大会还没有正式开始，会场象往常一样热闹，会场围着篱笆，设有十道门。在门口执勤的监察员看见帕帕迪夫妇，大声地冲着帕帕迪喊道。 “喂！你的妻子不能来这个地方” 
提问：帕帕迪的妻子为什么不能进入会场？
（答案：女人、儿童、外邦人、奴隶不是雅典公民，无权参加公民大会）
海伦怏怏地离开了会场，帕帕迪一个人进去后，听到执政官宣布今天的议题有两项：第一项是投票选出民主防碍者。每个有投票资格的雅典公民，在自己选区的入口处领取一块陶片，陶片一人一张，写下名字后，交给工作人员。帕帕迪不识字，他只好请旁边的一位体面的贵族写，写了谁也不知道。这次获票最多的是一个贵族库李维。他的名字被宣布时，整个会场一片欢呼雀跃，人们争相谴责他不利国家的行为：“他以为自己在对波斯人的战争中立下了功劳，就居功自傲，现对国家大事从不关心，总是关心自己的个人利益。”
提问：这项议程属于雅典民主政治的什么内容？你如何评价它？
（答案：陶片放逐法。它驱逐了反对民主政治的敌人，保证民主政治的顺利进行；但容易被人利用，成为人们争权夺利、相互倾轧的工具。）

第二项是对是否进一步扩大海军规模进行辩论和表决。主持人首先宣布了发言人资格。事先已经有所准备的贵族们立刻分成两派，互相攻击，这时帕帕迪的一个远房亲戚亚哥斯跳上讲演台，正准备要发表演说，突然听到下面一个声音：“这个殴打父母的不孝之子有什么资格在这儿发言？”原来是帕帕迪在揭发他，立即，在一片臭骂声中亚哥斯下了台。
提问：亚哥斯为什么会被人们轰下台？
下列人员不得在公民大会上发言：（雅典公民大会的辩论章法）
任何殴打父母的人。任何不赡养父母的人。任何未按指令服兵役和从战场上逃脱的人。任何挥霍从其父母或从其他人那里继承下来的财产的人……
（答案：根据雅典公民大会的辩论章法，亚哥斯没有发言资格）

公民大会结束后，帕帕迪有资格参与法庭审判员的抽签，倒霉的帕帕迪在参加第无数次抽签后，这一次终于如愿地抽中了黄豆而不再是黑豆。他成为民众法庭6000名审判员中的一名，这次他审判的对象是苏格拉底！！哲学家苏格拉底，现年70岁，被控犯有「不敬国神」、「另立新神」和「败坏青年」的罪行而送交审判。在法庭上，苏格拉底为自己辩护，并再一次重申了自己的哲学观点。帕帕迪根本听不懂是什么意思，但他竟然听见苏格拉底说：象自己这样目不识丁的人没有资格参加审判？！被邀怒了的帕帕迪决定举手投他有罪！可能大多数人也有这样的想法，结果表决以360票通过了苏格拉底对死刑判决。
显示油画《苏格拉底之死》，教师旁白：一个以言论自由著称的城市竟然对一个除了运用言论自由以外，没有犯任何其它罪行的哲学家提出起诉并判处死刑！同学们，你们究竟如何看待雅典民主政治？

巩固训练三：七嘴八舌——你如何看到雅典民主政治的利弊得失。（学生自由讨论发言）
1、缺陷：
①范围：男性公民的民主，不包括奴隶、妇女和外邦人；
②性质：原始的直接民主，适用于小国寡民；

③参政方式：抽签选举、轮流坐庄可能导致权力滥用或误用。
2、积极意义：
①开西方民主政治之先河；
②建立了较为健全的民主制度。
教师总结：
通过同学们刚才的讨论，我们知道，雅典民主政治在灿烂辉煌的同时，也有着种种难以克服的弊端，而且恰是这些弊端最终导致雅典城邦走向灭亡。但无论如何，我们还是要肯定雅典开创的民主机制，它有效地制约了权力的集中专制，极大地鼓舞了人性的自由发挥，创造出另人惊叹的伟大文化，留给人类一笔珍贵的财富。

另外，通过这节课的学习，我们大家都应该意识到，一个国家，只有每一个人都为国效力，尽职尽责，才会繁荣昌盛。我们应该学习雅典公民的这种精神，做国家的主人翁，努力实现中华民族的伟大复兴！ 
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