附件1

关于开展浙江省优秀基础教育资源征集、评选活动的通知

各市、县（市、区）教育技术中心：
根据教育部基教二司《关于推荐优秀基础教育资源的通知》（教基二司函〔2009〕17号）和《浙江省第二轮农村中小学现代远程教育工程实施方案》精神，为使教育资源建设更适应我省基础教育改革与发展的总体要求，充分调动各方面力量共同参与建设工作，不断丰富基础教育资源，提高基础教育资源建设的效益，探索基础教育资源共建共享和可持续发展机制，经研究，决定组织开展浙江省优秀基础教育资源征集、评选活动，今后此项活动将纳入我省资源建设的日常工作之一。现将有关事项通知如下：
一、活动的组织
各地要做好广泛宣传和组织动员工作，认真做好选题确定、开发整合和评选推荐工作，确保将本地的优质资源和学校教师在教学中使用资源的先进经验评选出来，推荐上报。本次活动具体业务联系为浙江省教育技术中心资源开发部。
二、征集参评对象、内容和奖项设置
（一）征集参评对象：全省中小学校、幼儿园的教师、电教工作者，以及其他资源开发单位和人员。
（二）征集参评内容和选题原则：参加者在研究和使用2003—2006年农村中小学现代远程教育工程所建设的教育资源（国家基础教育资源网www.cbern.gov.cn；浙江省教育资源网www.zjer.cn）的基础上，应以“填补空白、简易实用；整合开发、创新应用”为原则，把本地教学非常需要、而且目前国家和省基础教育资源网上又没有的资源作为主要选题方向，把充实专题教育和知识点教学两类教育资源作为选题重点，进行开发、整合。
（三）评选项目和奖项设置：拟设置以下2个评选项目：
1、专题教育资源类：主要包含对中小学生进行革命传统教育、爱国主义教育、法制教育、形势政策教育、廉洁教育、科学技术教育、心理健康教育、安全教育、禁毒教育、预防艾滋病教育、反邪教教育、环境保护教育、人口教育、国家安全教育的教育资源。
2、知识点教学资源类：义务教育阶段各学科课堂教学所需的各种教育、教学资源。主要包含教学设计、教学课件、教学素材、教学评价、扩展资料和教学资源创新应用优秀案例等内容。
上述每个评选项目分别设一等奖5个、二等奖10个、三等奖20个。知识点、论文类作品署名作者限2名以内；专题类作品署名作者限6名以内，并要注明个人分工。
三、参加办法及评选要求
（一）所有参加人员均需先到浙江教育资源网（www.zjer.cn）注册，并通过实名用户认证；然后上网检索，看你的选题是不是填补空白或比已有的资源更好。关于注册、实名认证、资源要求等请登陆网站首页“专题活动”栏目查询。
（二）征集参评资源的格式要求要符合《推荐优秀基础教育资源的要求》（附件2）。
（三）各市教育部门对本地参评资源进行初评，从中选择优秀资源，填表（附件3、4）后以市为单位报送浙江省教育技术中心资源开发部。社会机构直接与浙江省教育技术中心资源开发部联系。
（四）省教育技术中心将组织专家对上报资源进行评选，对获奖作者发给证书，并将评出的优秀资源报国家教育部。
（五）本着“共建共享”原则，凡参评者即表示已承诺将其参评资源无偿提供给浙江教育资源网使用，并允许活动组织者结集出版（出版者按标准支付稿酬或使用费）。凡被推荐给国家教育部的资源的作者，即表示其已承诺将其参评资源无偿提供给国家基础教育资源网使用。国家按规定支付给作者使用费。参评资源中引用资源的使用权由资源提供单位和个人负责，承诺不会因全省、全国共享引发版权或著作权问题。
五、其他事项
（一）本届参评作品不收取任何参评费用。
（二）参评截止日期为2010年1月5日，逾期不再受理。
（三）各参赛单位和老师可登录评选活动网站（www.zjer.cn）首页“专题活动”相应栏目，查阅有关通知。
联系地址：杭州市保俶北路58号，浙江省教育技术中心资源开发部。联系人：罗晓峰，联系电话0571—88068230；E-mail:zjdjlxf@163.com。

