
《枪王之王》：两代枪王的精彩诀别

随着2010年暑期档电影票房争夺战的开启，电影《枪王之王》因为有尔冬升导演质量保证的这块金字招牌，加上古天乐与吴彦祖两大型男的正面交锋，以及致敬“哥哥”张国荣《枪王》的噱头等种种看点，都令这部重磅港片备受关注。

事实证明，《枪王之王》不仅在挖掘人物的心理状态上更加深入与细致，更是在制作和形式的层面上都超越了《枪王》，显得极具气势。

[心理悬疑：扣人心弦的猫鼠游戏]

表面上来看，这部从片名到预告片的影片都像极了一部“传统”港片。按照我们的惯性思维，大概会认为《枪王之王》必然是一部火花四溅的枪战大片，动作场面必不可少且愈演愈烈。可结果呢？《枪王之王》重点展现的却非众人所关注的枪战场面，而是改玩心理悬疑，因此内心戏占据了影片的大量篇幅。

别忘了这部电影的导演是尔冬升。

于是，古天乐与吴彦祖两大帅哥在影片中玩起了猫鼠游戏。从开篇劫案的突如其来，两位主人公便都陷入了一种极其紧张的状态。由古天乐饰演的金融才俊关友博，“无意”卷入这一起劫案，大多数时间里人物神情严肃且内心不安。而吴彦祖饰演的庄子维是一个头脑冷静的警察，在间歇性地怀疑对方与请教前辈的过程中慢慢揭开了案件的真相。

与十年前的《枪王》对比，不难发现影片的节奏更加紧凑且不乏让人回味思考的空间。不少细节与去年的《窃听风云》颇有几分相似。而尔冬升在这部自己导演的作品中对心理学的展示可以说相当成功。他在两个主要角色几进几退之间营造出扣人心弦的气氛，然后在剧情的推进下拨开重重迷雾，最终在双方的正面对决之下结束故事。并且在大量的面部特写以及出色的场面调度和阴郁的配乐的渲染下，使得整部电影极具戏剧张力。

这个如同《窃听风云》般在金融危机的阴影下催生出的作品，沉稳且不乏惊喜的剧情发展用四个字足以概括：步步为营。

[电影创作：类型多元化的尝试]

从首部导演作品《癫佬正传》开始，尔冬升对社会问题与人文情怀的强烈关注就呈现在了观众的面前。如今的金融危机又成为了他作品中的探讨话题。在去年的《窃听风云》试水下大获成功之后，尔冬升终于推出了这部更为强势的《枪王之王》。

近年来，尔冬升的作品大多类型杂糅，喜剧、爱情、黑帮、枪战、暴力、血腥等电影元素皆有作出尝试并互相融合，电影风格多变，令人耳目一新。于是，这部《枪王之王》也不例外，片中，尔冬升将枪战与悬疑进行联姻，集中刻画人物内心的挣扎，再穿插一些爱情元素作为调剂，显得剧情不沉闷。因此，影片比起去年那部黑色到底的《新宿事件》，显然要更加精彩。而尔冬升的御用动作导演钱嘉乐的动作设计也继承了《旺角黑夜》等片“少而精”的品质，使得文戏武戏达到互相映衬的精彩。

面对现在的尔冬升，我们或许要感叹那个上个世纪的“文艺青年”已然渐行渐远。如今，多种元素的精彩糅合以及从全方位深入探讨人性的电影风格却呈现出其身上的大师气质。

[两代枪王：中间隔着那十年]

十年前的一部《枪王》让张国荣走入另一个表演的阶段。其不但奉献出令人难忘的歇斯底里的爆发性表演，还有许多极端压抑的内心戏。这个角色对于任何演员来说都是一个重大的考验，但哥哥的表演却显得十分细腻与深沉，角色把握有度，让人惊佩不已。

如今，十年的光阴转眼即逝，匆匆而过，哥哥也已经离开了这个江湖，人们都期待着枪王再现。此前，导演尔冬升不但与很多90年代出现的巨星合作无间，并且步入新世纪，同目前的中、新生代演员更是有过多次合作。很显然，古天乐与吴彦祖便是其中的佼佼者。

因此在早已物是人非的电影江湖中，念旧的尔冬升推出《枪王之王》缅怀哥哥，最终选择让近年来突破较大的古天乐挑起大梁，并且让吴彦祖“改邪归正”从旁配合形成双雄对决，大有重现哥哥风采的态势。

可是，越渴望见面然后发现，中间隔着那十年。

古仔的演技毋庸置疑，片中他饰演的关友博确有几分哥哥当年的神采，而由于两片的相似，这两个角色难免会被人拿来比较。不过古仔已经渐渐形成自己的风格，片中的他显然没有想要重复经典，却又是以同样细腻深沉的表演来打动观众。内心复杂的关友博有时仿似《神探》里的那个小孩，需要他人的爱护与理解，却因为形势所迫而走上了绝路。古仔不负众望地将人物复杂的心理状态展现得淋漓尽致，大大超出了观众的预期。纵然古仔目前无法媲美哥哥的表演，但是这个角色给人留下了很深刻的印象，甚至撑起了一部电影，而古天乐这个中生代演员近年来的确带给我们太多惊喜。

可以说，《枪王之王》是一部难得的好港片，精良的制作、扎实的剧情、精彩的表演都让这部电影有接近经典的可能。缅怀也好，致敬也罢，最后导演尔冬升通过光影让两代枪王作出了一个精彩诀别，并且让观众在银幕下重拾了对港片的信心与对哥哥深深的怀念。

