第一章   名校自主招生面试理论准备

第一节  名校自主招生面试概述

一、自主招生和自主招生面试

（一）教育部：全国普通高等学校自主招生办法

1.指导思想和原则

自主选拔录取改革试点工作要认真贯彻党的教育方针，体现教育创新、素质教育的要求；遵循公平、公正、公开、择优录取的原则。

　　试点学校和有关省(自治区、直辖市)高等学校招生委员会办公室(以下简称省级招办)要根据创新人才选拔和专业培养需要，积极探索以统一考试录取为主、与多元化考试评价和多样化选拔录取相结合，学校自主选拔录取、自我约束，政府宏观指导、服务，社会有效监督的选拔优秀创新人才的新机制。

　　2.招生计划

　　自主选拔录取招生人数控制在试点学校年度本科招生计划总数5%以内，并作为“预留计划”的一部分在招生来源计划之外由试点学校及有关省级招办单独公布，并报我部备案。

　　3.招生程序

　　（1）试点学校根据本校的实际情况，制订自主选拔录取方案，并纳入本校招生章程，向社会公布。

　　（2）符合试点学校自主选拔录取条件的应届高中毕业生，由本人提出申请，经所在中学推荐，由中学向试点学校提供考生在校德智体美发展情况以及获奖、特长等证明及写实性材料。

　　（3）试点学校组织专家组，按照自主确定并经公示的标准和考核办法，对推荐的考生材料进行审查，并在进行面试等相关测评、考核后，提出候选人，试点学校招生领导小组审核后确定入选考生名单。

　  （4）考核通过的入选考生名单须及时报生源所在省级招办备案，并在考生所在中学、试点学校网站以及生源所在省级招办指定的信息发布平台或新闻媒体上公布。

　　（5）入选考生均须参加全国统考，成绩达到生源所在省(自治区、直辖市)确定的与试点学校同批次录取控制分数线的，省级招办应向考生选报的试点学校投档。试点学校对先期考核通过并且符合统考成绩要求的考生，进行综合评价、自主选拔录取。

　　（6）试点学校录取工作结束后，生源所在省级招办应将试点学校自主选拔录取的考生通过本省级招办信息平台和有关新闻媒体向社会公布；试点学校须及时将自主选拔录取的已录考生名单在本校网站上公布。

　  （7）试点学校的艺术特长生、体育特长生招生，应纳入本校自主选拔录取改革试点方案，并按我部有关规定执行。

4.自主选拔录取改革试点工作是深化高等学校招生录取制度改革的重要举措，各省级招办、中学和参加试点的高等学校要高度重视这项工作，增强责任感和使命感，必须加强管理和监督，做到标准刚性化，程序规范化，招生办法公开化，录取结果公示化。

各试点学校由主管校领导、学科专家、纪检监察部门、招生部门负责人组成的招生领导小组，应按照“严格程序、加强管理、接受监督”原则，认真把好招生过程的每一关。要增强主体意识，以有利于学生的全面发展和个性特长的充分发挥、有利于高素质创新人才的培养为目标，积极探索、研究，并在实践中不断规范、完善自主选拔录取改革试点工作。

（二）自主招生的两种模式

自主招生是扩大高校自主权、深化高校招生录取制度改革的重要举措，也是对选拔优秀创新人才的新探索，目前，全国有资格进行自主招生的院校已经达到59所，还会逐年增加。

目前围绕自主招生，从大方面说，国内高校采用的招生形式主要有两种。一种是以北大、清华为代表的非完全自主招生模式，另一种则是去年才出现的复旦和上海交大完全自主招生模式。

1.    以北大、清华为代表的非完全自主招生模式

此模式主要指这些高校一般拿出当年招生计划总数的5%来进行自主招生。参加这些学校的自主招生，考生必须是应届高中毕业生；综合素质突出，学习成绩优异；具备某些特长。学校一般要求学生提供其文化、体育、艺术、科技及学科竞赛的获奖证书。符合条件的考生，则可由所在中学推荐或自荐向高校提出申请。高校对申请材料进行筛选后，通知考生参加相关测试。目前，国内高校的测试方式不定，有的是通过参加冬令营形式进行，有的是高校联合对学生进行测试。测试地点也不一样，有的要求去学校所在地，有的是学校主动到考生报考集中的地方设考点。与平时考试不同，自主招生测试一般分为笔试和面试，试题较活，涉及领域广，主要考查考生平时的知识积累。

通过测试的考生取得自主招生资格后，只能说才过了第一关。这些考生一样要参加当年的高招，只是他们在以第一志愿报考相关学校时，会在高招录取时享受20分左右的加分。所以说，拿到自主招生资格后，考生依然不能放松，毕竟国内名牌大学每年超高的录取分数线还是需要考生谨慎对待的，以免到时成绩不理想而好梦难圆。

　　　　

2.以复旦、上海交大为代表的完全自主招生模式

经教育部批准，具备以往非完全自主招生资格的复旦大学和上海交通大学走得更远，两所学校均顺利进行了完全自主招生试点，近2000名上海优秀高中毕业生通过学校组织的面试争夺两校600个录取名额。和非完全自主招生相比，复旦和上海交大这种自主选拔录取最大的突破就是以面试成绩作为录取的主要依据，高考成绩只作为参考。面试作为录取过程最关键的环节，凸显了大学自身的择才方式和标准，也为进一步扩大高校自主权提供有效的经验。

和别的学校非完全自主招生模式不同，这两所学校完全自主招生的学生对象还仅限于上海本土学生，并没有向全国推广开来。对考生的要求则是“德智体美全面发展，综合素质高，学习成绩优秀或特长明显，具有发展潜力和培养前途”。高考成绩将作为正式录取的重要参考，而且高考成绩也是申请新生奖学金的依据之一，对将来的专业选择也有重要的参考作用。

不管是非完全还是完全的自主招生模式，目的都是给高校放权。因为高校最清楚什么样的人符合本校的培养目标。同时，高中教师和学校推荐也是一个重要的环节，他们对考生状况有最实际的了解，给他们发言权不仅能帮助高校全面考查考生，而且有利于高中教育提高质量，办出特色。所以，从更广的意义上讲，高校自主选拔招生，能够推动整个教育的进步。

（三）自主招生录取的特点

1.自主招生录取人数控制在试点学校本年度招生计划的5％以内，招生的名额用学校预留计划，不占用分配给各省市的招生计划指标，既保护了各地报考院校的优秀考生，又不损害本省市其他考生的利益。

2.制订自主招生录取方案，并纳入招生章程，向社会公布。各高校自主招生方案主要包括如下内容：

(1)招生对象:一般要求是具有超常的创新和实践能力、或在文学、艺术、体育等方面有特殊才能；或综合素质名列前茅等，而且必须是应届高中毕业生；

(2)招生范围:一般指定在部分省市自主招生，许多自主招生学校已将招生范围扩大到全国各地；

(3)招生程序:学生本人申请，相关学校或教师推荐也可自荐、试点院校测试并认定为自主选拔录取人选；

(4)录取原则:预选上的考生第一志愿必须报该试点院校，且高考成绩须达到该校规定的水平(如该校在当地投档线以下20分以内)方予以录取。

3.被预选的学生如果第一志愿未报该校或者高考成绩未达到该校规定的要求，则参加正常的渠道和程序录取。

4.被预选的考生可获得政策性保护，即使高考分数未达到该高校在当地的投档线，仍有可能被录取。

    （四）自主招生面试

凡参加自主招生的学生，只要在笔试中达到一定的分数线，都有资格参加面试。有些高校的笔试和面试是不相关的，即有获得参加自主招生资格的学生都有面试的机会。面试的名单会在高校的招生办网站上公布，同时也会以电话或信函的形式通知考生本人或其所在学校的相关负责人。

自主招生面试是一种通过精心设计、以交流和观察为主要手段，以了解考生综合素质及相关信息为目的的测试方式。在面试过程中，考官可以根据考生当场对所提问题的回答，考察其综合分析问题的能力、应变能力、独立处理事件的能力、自我情绪控制能力、语言表达能力以及举止仪表和气质修养等等。

各位老师和同学在应对高校自主招生面试的时候要注意以下两个问题：

第一、自主招生面试不是简单的面对面谈话，也不是完全凭借经验和阅历就能洞悉一切的带有神秘色彩的“相面”，它需要有科学的测评标准、方法以及组织形式。 

第二、自主招生面试是测查和评价考生能力素质的一种考试活动。具体地说，自主招生面试是一种经过组织者精心设计，在特定场景下，以考官对考生的面对面交谈与观察为主要手段，由表及里测评考生的知识、能力、经验等有关素质的一种考试活动。“精心设计”是自主招生面试与一般性的交谈、面谈、谈话的最大区别。

二、自主招生面试的基本特征 

自主招生面试其在本质上是一种测评形式，与其他测评形式相比，面试具有的相对独特之出在于： 

1.面试的形式多样、内容灵活、针对性强

不同的高校对人的素质和能力有不同的要求。自主招生面试可以根据学校自身的特点和需要，灵活地采用不同的手段去测评一个人的能力。在形式上采用面谈法、无领导小组讨论、情景模拟等方法；在内容上，可以针不同的应试者（男生、女生，农村学生、非农村学生等等）灵活地变化测试内容，准确地测试出应试者在某一方面是否适应这一职位的实际能力水平。例如：在具体实施过程中，考官的追问可以针对每个应试者回答方式与内容的变化而变化。 

2.能够充分调动考官与考生的主观能动性 

在自主招生面试中，考生的回答及行为表现与考官的评判是相联接的，中间没有任何媒介，面试中考官与考生的接触、交谈、观察也是相互的，面对面进行的；他们之间的信息交流与反馈也是相互作用的，考官能根据考生的回答情况，积极主动地变换测试方法和内容，考生也能充分发挥自己的才智跟上考官的出题思路，积极主动地回答考官提出的各种问题。这种直接性提高了考官与考生相互沟通的效果与面试的真实性，同时，也能了解许多笔试中了解不到的信息。 

3.自主招生面试的主观性 

自主招生面试的判断带有一种直觉性，往往包括很大程度的印象性、情感性，它对人的评价与判断，包括成绩的评定容易受主观因素影响。 

4.强调素质评定 

笔试完全以答案为依据评定考生的成绩，只要考生的答案与标准答案一致，不论考生是真的解答对了还是猜对的，也不论考生的解答方法是否巧妙、熟练，花费的时间是多是少，都得给分。面试则是依据考生现场的全部表现，对其素质状况作出评定。它不仅分析考生的回答是否正确，更重要的是看考生回答问题的灵活性、逻辑性、应变性。考生面试结果的评定，不把观点正确与否作为第一位的指标，而是看考生的整体素质。 

5.内容的不固定性 

笔试的内容一般都由高校招生办统一规定，因而是固定的。同一水平的考生所面对的试题没有差异。面试的内容虽然大多数情况下也是事先拟定，但考官在考试过程中可以随机提问，对此，考生要即兴作答。而且，考官还可以根据考试的需要灵活提问，不必拘泥于既定的试题。

6.面试是一个双向沟通的过程 

自主招生面试是主考官和考生之间的一种双向沟通过程。在面试过程中，考生并不是完全处于被动状态。主考官可以通过观察和谈话来评价考生，考生也可以通过主考官的行为来判断主考官的价值判断标准、态度偏好、对自己面试表现的满意度等，来调节自己在面试中的行为表现。所以说，面试不仅是主考官对应试者的一种考察，也是主客体之间的一种沟通、情感交流和能力的较量。 

7.面试对象的单一性 

自主招生面试的问题一般要因人而异，测评的内容主要应侧重个别特征，同时进行会相互干扰。

8.面试时间的持续性 

自主招生面试与笔试的一个显著区别是面试不是在同一个时间展开，而是逐个地持续进行。笔试不论报考人数的多少，均可在同一时间进行，甚至不受地域的限制，面试则不同。

第二节  自主招生面试的形式和内容

一、自主招生面试的基本形式 

 按照不同的角度，面试可以分为以下几种基本形式：

1.单独面试与集体面试 

所谓单独面试，指主考官个别地与考生单独面谈。这是最普遍最基本的一种面试方式。单独面试的优点是能提供一个面对面的机会，让面试双方较深入地交流。单独面试又有两种类型。一是只有一个主考官负责整个面试过程。二是有多位主考官参加整个面试过程，但每次均只与一位应试者交谈。 

集体面试又叫小组面试，指多位应试者同时面对面试考官的情况。在集体面试中，通常要求应试者作小组讨论，相互协作解决某一问题，或者让应试者轮流担任领导主持会议、发表讲说等。无领导小组讨论是最常见的一种集体面试法。在不指定召集人、主考官也不直接参与的情况下，考生自由讨论主考官给定的讨论题目，这一题目一般取自于专业需要，或是现实生活中的热点问题，具有很强的特殊性、情景逼真性和典型性。讨论中，众考官坐于离应试者一定距离的地方，不参加提问或讨论，通过观察、倾听为应试者进行评分这种面试方法主要用于考察应试者的人际沟通能力、洞察与把握环境的能力等。在现行的自主招生面试中，此种方式较少采用，绝大部分高校都采用多位考官和一位考生进行面试的方式。

2.一次性面试与分阶段面试 

所谓一次性面试，即指高校对应试者的面试集中于一次进行。在一次性面试中。面试考官的阵容一般都比较“强大”，通常由专家组成，专家成员大部分是高校老师，也有一部分是中学老师。在一次面试情况下，考生是否能面试过关，甚至是否最终通过面试，就取决于这一次面试表现。面对这类面试，应试者必须集中所长，认真准备，全力以赴。分阶段面试又可分为两种类型，一种叫“依序面试”。一种叫“逐步面试”。 目前高校自主招生对考生采取的面试形式一般是一次性面试。

3.非结构化面试与结构化面试 

高校进行自主招生，在非结构化的面试条件下，面试的组织非常“随意”。关于面试过程的把握、面试中要提出的问题、面试的评分角度与面试结果的处理办法等，主考官事前都没有精心准备与系统设计。非结构化面试颇类似于人们日常非正式的交谈。除非面试考官的个人素质极高，否则很难保证非结构化面试的效果。目前，非结构化的面试愈来愈少，更鲜有在自主招生面试中出现。

正规的面试一般都是结构化面试。所谓结构化，包括三个方面的含义：一是面试过程把握（面试程序）的结构化。在面试的起始阶段、核心阶段、收尾阶段，主考官要做些什么、注意些什么、要达到什么目的，事前都会相应策划。二是面试试题的结构化。在面试过程中，主考官要考察应试者哪些方面的素质，围绕这些考察角度主要提哪些问题，在什么时候提出，怎样提等等，在面试前都会作出准备。三是面试结果评判的结构化。从哪些角度来评判应试者的面试表现？等级如何区分？甚至如果打分等，在面试前都会有相应规定，并在众考官间统一尺度。 

4.常规面试与情景面试 

所谓常规面试，就是我们日常见到的、主考官和考生面对面以问答形式为主的面试。在这种面试条件下，主考官处于积极主动的位置，考生一般是被动应答的姿态。主考官提出问题，考生根据主考官的提问作出回答，展示自己的知识、能力和经验。主考官根据考生对问题的回答以及应试者的仪表仪态、身体语言、在面试过程时的情绪反应等对应试者的综合素质状况作出评价。

在情景面试中，突破了常规面试考官和应试者那种一问一答的模式，引入了无领导小组讨论、角色扮演、演讲、答辩、案例分析等人员甄选中的情景模拟方法。情景面试是面试形势发展的新趋势。在这种面试形势下，面试的具体方法灵活多样，面试的模拟性、逼真性强，考生的才华能得到更充分、更全面地展现，主考官对考生的素质也能作出更全面、更深入、更准确的评价。情景面试将成为高校自主招生面试发展的新趋势。

二、自主招生面试的主要内容 

（一）应试者的仪表风度 

仪表风度是指应试者的体态外貌、穿着举止以及精神状态等。其具体要求是：

1.穿着整齐、得体、无明显失误

2.沉着、稳重、大方

3.走路、敲门、坐椅符合礼节

4.精力充沛

5.口语文雅、礼貌

关于考生的仪表风度，在本书的后续章节中将有详细的论述。在目前的自主招生面试中，很多高校对仪态风度的测定没有专门的题目，而是由考官在整个面试过程中通过观察给应试者一个评定，所以就要求考生在整个面试过程中保持始终如一的仪态风度。由于在考生进入考场后，考官首先看到的就是其仪态风度，这就使考官在面试正式开始前就对考生有了个最初的印象，而这个最初的印象将给考官留下很深的印象，并进而影响甚至控制着在正式面试中考官对考生的评价。正如一位有经验的主考官所说，一个人能否被录取往往在其步入考场的那一瞬间就决定了，虽然此话有些夸张仪态风度对面试的影响，但其重要性由此也可见一斑。又如逸文2007届会员戴智恒同学总结自己在参加中山大学自主招生面试的成功经验时就说到第一印象非常重要。所以，在自主招生面试中，考生的仪表风度是决定其成功的一个关键因素。

（二）考生的智力结构 

所谓智力，是指人对客观事物的认识和理解能力，智力的因素包括观察能力、记忆能力、思维能力与想象能力。智力是人的各种能力的基础。

1.观察能力

观察是一种有目的、有计划、有意识、有选择地感知客观事物的过程，是人们大量积累材料、增加感性认识的主动形式。 观察能力的评分要点是观察的广度，精确度和整体性如何。在自主招生面试中，主要考查考生对社会热点问题的观察能力。

2.记忆能力 

记忆力的评分要点是记忆的敏捷性、持久性、精确性和准备性。在自主招生面试中，对记忆能力的考查偏重于对基本的自然常识和人文常识的考查。 

3.注意力

注意力是各种心理活动必不可少的特性。关于注意力的评分要点是注意的指向性和集中性、稳定性、广阔性、转移性。在自主招生面试中，注意力表现为考生是否真正有效听取考官的提问和暗示性的引导等等。

4.想象能力 

想象能力是人的一种特殊的思维活动，是人的创造才能的基础。在自主招生面试题中，对突发事件的处理能力的考查很大程度就涉及想象能力的考查。

5.思维能力 

思维是人脑对客观事物的间接概括反映，是人脑反映事物的高级形式，具有无限的广阔性、深刻性、独创性和灵活性，思维能力是智慧能力结构的核心因素。

（三）考生的能力结构 

1.语言应用能力 

2.综合分析能力 

3.应变能力 

4.创造能力 

5.突发事件的处理能力 

三、面试题目的提问方式 

1.封闭型提问 

封闭型问题要求应试者人员做出简单回答的问题。这是一种只要求应试者做“是”、“否”一个词或一个简单句的回答。

例如：你是否知道“矛盾论”？（2006年上海交通大学自主招生面试题）

2.开放型问题 

开放型问题是提出的问题要求应试者不能只用简单的一词或一句话来回答，而必须另加解释、论述，才能圆满回答问题。面试中的提问一般都应该用开放式问题，以启发考生的思路，激发其沉睡的潜能与素质，从大量输出信息中进行测评，真实地考察其素质水平。

例如：为什么中国的电影不如好莱坞？（2006年香港大学自主招生面试题） 

3.假设型问题 

假设型问题是以虚拟式的提问了解应试者的反应能力与应变能力、解决问题能力和思维能力等。有时为了委婉地表达某种意思，也可用此提问方式。

例如：假如广州停电5分钟该怎么办？（2007年中山大学自主招生面试题）

4.连串型问题 

连串型问题提问一半用于压力面试中，主要考察考生的反应能力，思维的逻辑性和条理性等，但也可以用于考察考生的注意力、瞬时记忆力、情绪稳定性、分析判断力、综合概括力等。 

例如：取消养路费而增加燃油税，对车主会有什么影响？这些政策哪些部门会支持，哪些部门会反对，为什么？（2006年复旦大学自主招生面试题）

5.压迫型问题 

这种提问方式带有某种挑战性，其目的在于创造情景压力，以此考察考生的应变力与忍耐性。一般用于压力面试中。这种提问多是“踏考生的痛处”或从考生的谈话中引出问题。

例如：所有老师中你最喜欢和最不喜欢的是怎样的老师？不喜欢的老师的课，你会上得好吗？（2006年上海交通大学自主招生面试题）

6.引导型问题 

这类提问主要用于征询考生的某些意向、需求或获得一些较为肯定的回答。如涉及学校、家庭、同学关系、专业安排等问题，宜采取此种提问方式。 

例如：假如你知道你在学校所学的知识到了社会工作时全都没有用，你作何感想？（2006年上海交通大学自主招生面试题）

7.反称型问题（迂回型问题） 

当考官觉察考生不太愿回答某个问题而又想有所了解时，可以采取声东击西的策略。 

8.背景型问题 

背景型问题目的用于初步了解考生的志向、学习、生活、家庭等基本背景，并为以后提问搜集话题的问题类型。问题特点是让每位考生都有话可讲，且能自由发挥，使考生轻松、自然地进入面试情景；同时也考察考生能否在短短的几分钟内尽可能多地展现自己的优势，又做到简明扼要，重点突出，能考察考生的言语表达和思维的逻辑性。 

例如：随着网络的发展，现在出现了“网友”、“菜鸟”等新兴词汇的发展，可是现在的字典里却没有这样的词汇，这件事情你怎么看？（2007年南京大学自主招生面试题）

9.情景型问题（案例型问题） 

情景型问题是通过情景性试题考察考生的应变能力、情绪稳定性、计划、组织、协调能力等个性及能力的试题形式。 

10.行为型问题 

行为型问题是用于考察应试者行为性技巧和能力的试题形式，如考察人际交往的意义和技巧，组织协调能力，人际交往能力，特别是解决同学之间、父母之间矛盾问题的能力，以及着重考察其人际沟通以及与同学、老师建立信任关系等行为性技巧和能力。 

例如：性格不同的同学应怎么处理他们之间的关系？（2007年南京大学自主招生面试题）

11.智能型问题 

智能型问题是通过对比较复杂的社会热点问题的讨论，考察应试者的综合分析能力，也在一定程度上考察应试者对社会的关心程度。这类题一般不是要应试者发表专业性的观点，也不是对观点本身正确与否做评价，而主要是看应试者是否能言之成理。 

例如：如何看待超女等选秀节目？（2007年北京大学自主招生面试题）

12.意愿型问题 

意愿型问题是考察考生的求知动机与拟选高校的匹配性、考生的价值取向和生活态度等。 

13.知识型问题 

知识型问题是通过考生的回答，可了解其知识面，个性倾向和思维方式等情况的问题。

例如：在电视上，新闻节目主持人和远方记者通话，为何有时会出现远方记者“反应迟钝”、“慢一拍”的情形？（2006年清华大学自主招生面试题）

第三节  自主招生面试的考官组成和考场特点

纵观近几年的高校自主招生面试题，各个高校出题灵活，涉及范围广泛，从不同方面考查了考生的知识能力、非智力因素和专业发展潜质。一些学校的考试形式、考试方法和命题思路创新出奇，积累了宝贵的经验，为以后的自主招生考试提供了很好的借鉴。各高校自主招生面试的考官团组成和考场特点各不相同，教育部对此也没有一个统一的要求，但总体上说，有以下几点可以为大家所把握：

1．考官多为高校教授和教育管理工作者，事先还需接受培训

自主招生面试的考官大部分是高校教授和学生工作经验的教育管理工作者，他们在进行面试前还需接受校方相关的培训，培训相当的严格和全面，这对选拔优秀的人才进入高校是有着严格而科学的“把关”作用的。如在2007年华中师范大学自主招生面试中，面试专家组是由66名教授担任的，其中不乏一些知名教授。又如，2007年中山大学自主招生面试的考官由来自中大文、理、医等学科知名教授与具有丰富学生工作经验的学生教育管理干部共120人组成，可谓阵容强大。复旦大学2007年的自主招生面试官更达到170多人，他们机动编组，每组均有人文科学、社会科学、技术科学、自然科学及学生德育五个领域背景的专家。更让人瞩目的是，2007年上海交通大学的自主招生面试首次由外籍教师担任考官。可以预料，在未来的自主招生面试中，相应专家组中会包含一定数量的外籍教师，其将与考生进行英语对话。因而，高校自主招生专家组的成员人数在50——200人之间，故考生在面试的不同环节见到同一个考官的机会是很小的，考生也不要因为考官是大学老师或外籍老师而感到紧张。

2．考生要进行分组，面试组和面试题目随机抽取

在面试环节，高校会将考生按文科、理科、外语、综合素质等“类别”分成不同的小组，所有考官、考生分组均在面试前随机抽签决定，小组的数目少则几十个，多则上百个，这些小组会同时进行面试。由于小组数目多，面试一般分几天进行，每天又有上午、下午和晚上共几批。

面试前，在学校纪检部门和相关媒体的监督下进行考官与面试学生配对的随机抽签并当场封存。每场面试开始前的一小时，专家在阅读材料时才知道自己将面对的学生。由于面试前考官才看到学生的材料，从而保证考官对学生认识的“新鲜度”，也在一定程度上保证了面试的公平性。

3.面试试题体现个性化，面试形式多样

在每场面试前，校方也会要求面试专家组成员事先认真审阅考生的个人自荐信，以及他们水平测试分数和成绩分析等信息，并就这些材料有针对性地提问。考官就考生回答情况和申请材料中反映其学习、特长、爱好、社会实践等内容与考生进行个性化、交流式问答。由于每个考生的经历差异很大，因此想打听到重复题目的可能性微乎其微，故考生应将主要精力放在如何在面试中充分展示自己的特长和亮点上，而非盲目猜题。

面试开始后，考生根据抽签结果经由工作人员引导进入封闭式的面试考场。学生按顺序进入不同的房间，专家会请考生先做几分钟（一般在5分钟以内）的自我介绍，这是常规题。目前，在面试中，一般采取3—5个专家对学生进行轮番提问的形式，也有部分学校采取让学生进行小组讨论的形式。无论哪种情况，面试考官都会根据每个考生的现场表现给予评分，评分为A、B、C、D等不同的等级。考官对学生的知识面和知识结构、语言表达和沟通能力、逻辑思维和应变能力、特殊才能及创新能力等方面给予综合评价。面试的时间一般在60—75分钟不等。在面试结束当天，专家组召开评议会，以决议书的形式确定面试结果。值得一提的是，面试成绩并不是由专家打分产生而是由专家对考生划分数个等级，面试全部结束后每个专家组的专家再综合评定本组面试考生的等级而产生最后成绩。

值得一提的是，部分高校（例如复旦大学）自主招生采取了回避制度，考生若遇到认识的考官，甚至有些过节之类的，他可以提出让考官回避。关于这点，高校招生办已经作为考生的权利，在开考之前详细告知学生。此外，考官认为必要时也可提出回避。据了解，复旦大学去年面试时就曾出现随机抽签后，有考官遇到认识的考生并当场提出了回避。此外，所有专家和工作人员都在面试前签署了保密承诺书，所有面试过程均全程录音，专家面试记录和决议书全部存档。

第四节  全国59所自主招生试点高校概况

截至2007年，全国共有59所高校实施自主招生，考生和家长可随时关注各高校招生网站发布的自主招生信息。教育部要求试点高校自主选拔录取招生人数原则上不超过年度本科招生计划总数的5%，各高校举行的文化测试、面试等一般要安排在寒假期间举行，以免干扰和影响中学正常教学秩序。2007年各校测试时间不能早于1月1日。2007年，进行高中新课程实验的山东、广东、海南、宁夏四省区将有首届毕业生，试点高校将在自主招生录取人数上给予适当倾斜。

符合条件的应届毕业生可通过中学推荐或本人自荐的方式进行报名。试点高校通过审查、面试等考核方式确定候选人，入选名单要在考生所在中学、试点高校网站及生源所在省级招办信息发布媒体上进行不少于两周的公示。

　　入选考生都要参加全国统考。成绩达到生源所在省确定的与试点高校同批次录取控制分数线的考生，省级招办将向考生填报的试点高校投档，由试点高校对符合条件的考生进行录取。

　　教育部还规定，在自主招生中违反有关规定、弄虚作假、徇私舞弊等行为将受到严厉处罚，如取消自主招生资格等，对于违规考生还要将其行为记入高考诚信电子档案。

　　2003年，首批实行自主招生试点的高校22所：北京大学、中国人民大学、清华大学、北京师范大学、中国政法大学、复旦大学、同济大学、上海交通大学、华东理工大学、华东师范大学、南京大学、东南大学、南京航空航天大学、南京理工大学、河海大学、中国药科大学、南京农业大学、浙江大学、重庆大学、中山大学、中国科学技术大学、华中科技大学。

　　2004年增加自主招生高校6所：西安交通大学、大连理工大学、东北大学、武汉大学、华中师范大学和华南理工大学。

　　2005年增加自主招生高校14所：北京邮电大学、北京交通大学、北京林业大学、北京科技大学、天津大学、南开大学、山东大学、厦门大学、东北师范大学、湖南大学、中南大学、四川大学、西安电子科技大学、电子科技大学。

　　2006年增加自主招生高校11所：江南大学、北京化工大学、上海财经大学、西北农林科技大学、武汉理工大学、中国矿业大学、中国海洋大学、中国地质大学(武汉)、西南交通大学、北京中医药大学、中南财经政法大学。

　　2007年增加自主招生高校6所：北京理工大学、中央财经大学、大连海事大学、哈尔滨工业大学、兰州大学、西北工业大学。

以下是59所自主招生试点院校的网址和联系方式，考生和家长有需要的话可拨打电话或登陆高校网站留意自主招生的相关信息（包括面试的通知和考核的程序等）：

 学校名称

 地址

 邮编

 联系电话

 网址

1

 北京大学

 北京市海淀区颐和园路5号

 100871

 010-62751407、62754145

 www.gotopku.com

2

 清华大学

 北京市海淀区

 100084

 010-62770334、62782051

 www.tsinghua.edu.cn

3

 北京师范大学

 北京市新街口外大街19号

 100075

 010-62207962

 www.bnu.edu.cn

4

 中国科技大学

 安徽省合肥市金寨路96号

 230026

 0551-3602553、3602563

 www.ustc.edu.cn

5

 中山大学

 广东省广州市新港西路135号

 510275

 020-84111598

 www.zsu.edu.cn

6

 中国政法大学

 北京市昌平区

 102249

 010-69746757

 www.cupl.edu.cn

7

 重庆大学

 重庆市沙坪坝区沙正街174号

 400044

 023-65102371

 www.cqu.edu.cn

8

 南京航空航天大学

 江苏省南京市御道街29号

 210016

 025-4892899

 www.nuaa.edu.cn

9

 东南大学

 江苏省南京市四牌楼二号

 210096

 025-3792452

 www.seu.edu.cn

10

 南京理工大学

 江苏省南京市孝陵卫200号

 210094

 025-4315260

 www.njust.edu.cn

11

 中国药科大学

 江苏南京市中央路童家巷24号

 210009

 025-3271319、3271422

 www.cpu.edu.cn

12

 南京大学

 江苏省南京市

 210093

 025-3593004

 www.nju.edu.cn

13

 南京农业大学

 江苏省南京市卫岗1号

 210095

 025-4395708

 www.njau.edu.cn

14

 复旦大学

 上海市邯郸路220号

 200433

 021-65643433

 www.fudan.sh.cn

15

 华东师范大学

 上海市中山北路3663号

 200062

 021-62232212

 www.ecnu.edu.cn

16

 同济大学

 上海市四平路1239号

 200092

 021-65982643

 www.tongji.edu.cn

17

 上海交通大学

 上海市华山路1954号

 200030

 021-62932424、62932436

 www.sjtu.edu.cn

18

 中国人民大学

 北京市海淀区中关村大街59号

 100872

 010-62511340、62511156

 www.ruc.edu.cn

19

 河海大学

 江苏省南京市西康路一号

 210098

 025-3786699

 www.hhu.edu.cn

20

 华东理工大学

 上海市梅陇路130号

 200237

 021-64253300

 www.ecust.edu.cn

21

 浙江大学

 浙江省杭州市浙大路38号

 310027

 0571-87952504

 www.zju.edu.cn

22

 华中科技大学

 湖北武汉洪山区珞瑜路1037号

 430074

 027-87542128、87542238

 www.hust.edu.cn

23

 大连理工大学

 辽宁大连甘井子区凌工路2号

 116024

 0411-4708114

 www.dlut.edu.cn

24

 东北大学

 沈阳市和平区文化路3巷11号

 110004

 (024)83687392 

 www.neu.edu.cn

25

 西安交通大学

 陕西省西安市咸宁西路28号

 710049

 29-82668320

 www.xjtu.edu.cn

26

 武汉大学

 中国武汉珞珈山

 430072

 027-87865231

 www.whu.edu.cn

27

 华中师范大学

 武汉市武昌区珞喻路152号

 430079

 027-87673031

 www.ccnu.edu.cn

28

 华南理工大学

 广州市天河区五山路

 510641

 87110000

 www.scut.edu.cn

29

 北京科技大学

 北京市海淀区学院路30号

 100083

 010-62332893

 www.ustb.edu.cn

30

 北京邮电大学

 北京市海淀区西土城路10号

 100876

 010-62282045

 www.bupt.edu.cn

31

 北京交通大学

 北京市海淀区上园村3号

 100044

 010-51688441

 www.bjtu.edu.cn

32

 北京林业大学

 北京市海淀区清华东路35号

 100083

 010-62338216、6233822

 www.bjfu.edu.cn

33

 南开大学

 天津市南开区卫津路94号

 300071

 022－23504845

 www.nankai.edu.cn

34

 天津大学

 天津市南开区卫津路92号

 300072

 022－27405486

 www.tju.edu.cn

35

 山东大学

 山东省济南市山大南路27号

 250100

 0531-8364787

 www.sdu.edu.cn

36

 厦门大学

 福建省厦门大学招生办公室

 361005

 0592—2186257

 www.xmu.edu.cn

37

 湖南大学

 湖南省长沙市岳麓山

 410082

 0731-8823560

 www.hunu.edu.cn

38

 中南大学

 湖南省长沙市中南大学招生办

 410083

 0731-8830555

 www.csu.edu.cn

39

 东北师范大学

 吉林省长春市人民大街5268号

 130024

 0431-5687511

 www.nenu.edu.cn

40

 四川大学

 四川成都市一环路南一段24号

 610065

 028-85406950

 www.scu.edu.cn

41

 电子科技大学

 四川成都市建设北路二段四号

 610054

 028－83203703

 www.uestc.edu.cn

42

 西安电子科技大学

 陕西省西安市太白南路2号

 710071

 029-88203335、88202335

 www.xidian.edu.cn

43

 江南大学

 江苏省无锡市蠡湖大道1800号

 214122

 0510-85913565

 www.sytu.edu.cn

44

 北京化工大学

 北京市朝阳区北三环东路15号

 100029

 010-64435706

 www.buct.edu.cn

45

 上海财经大学

 上海市国定路777号

 200433

 021-65904372

 www.shufe.edu.cn

46

 西北农林科技大学

 陕西杨凌农业高新技术产业区

 712100

 029-87092448

 www.nwsuaf.edu.cn

47

 武汉理工大学

 洪山区珞狮路122号

 430070

 027-87859017

 www.whut.edu.cn

48

 中国矿业大学

 江苏省徐州市解放南路

 221008

 0516-83899266

 www.cumt.edu.cn

49

 中国海洋大学

 山东省青岛市鱼山路5号

 266003

 0532-82032426

 www.ouc.edu.cn

50

 中国地质大学

 湖北武汉洪山区鲁磨路388号

 430074

 027-67883304

 www.cug.edu.cn

51

 西南交通大学

 四川成都二环路北一段111号

 610031

 028-82823636

 www.swjtu.edu.cn

52

 北京中医药大学

 北京北三环东路11号

 100029

 010-64286211

 www.bjucmp.edu.cn

53

 中南财经政法大学 

 武汉市武昌区武珞路114号

 430060

 027-88044338

 www.znufe.edu.cn

54

 北京理工大学

 北京海淀区中关村南大街5号

 100081

 010-68913345

 www.bit.edu.cn

55

 中央财经大学

 北京市海淀区学院南路39号

 100081

 010-62288332

 www.cufe.edu.cn

56

 大连海事大学

 大连市凌海路1号

 116026

 0411-84727233 

 www.dlmu.edu.cn

57

 哈尔滨工业大学

 哈尔滨市南岗区西大直街92号

 150001

 0451-86412114   

 www.hit.edu.cn

58

 兰州大学

 兰州市天水南路222号

 730000

 0931-8912116

 www.lzu.edu.cn

59

 西北工业大学

 西安友谊西路127号

 710072

 0298-8491000

 www.nwpu.edu.cn

第二章 名校自主招生面试测评要素分析

本章试图列举了名校自主招生面试经常使用的几个通用测评要素的一般定义和操作定义，加深大家对自主招生面试的理解。

第一节  自主招生面试的测评要素

测评要素是指要对考生进行测评的项目。测评要素分为通用测评要素和学校自设要素。通用要素是必考内容。通用测评要素主要包括综合分析能力、语言表达能力、应变能力、计划组织协调能力、自我情绪控制能力、举止仪表等等。

根据以往研究和面试测评经验，考虑到面试测评的功能特点及其局限，在名校自主招生面试中，大都采用下列几项要素，作为面试中需要测评的通用要素。现分别予以说明：

一、综合分析能力

1．一般定义

综合是在头脑中将事物的各个部分或各种特征联合为整体。分析则是在头脑中将事物的整体分解为部分。综合和分析在思维活动中起着重要作用，是思维的智力操作的重要组成部分。

2．操作定义

    (1)对事物能从宏观方面进行总体考虑

    (2)对事物能从微观方面对其各个组成成分予以考虑

    (3)能注意整体和部分之间的相互关系及各部分之间的有机协调组合

二、言语表达能力

1．一般定义

    以言语的方式针对不同的听众采用不同的方式、风格将自己的思想、观点明白无误地表达出来，并试图让听众接受的过程。

    2．操作定义

    (1)理解他人的意思；

    (2)口齿清晰，具有流畅性；

    (3)内容有条理、富于逻辑性；

    (4)他人能理解并具有一定的说服力；

(5)用词准确、恰当、有分寸。

三、应变能力

    1．一般定义    

    在有压力的情境下，思考、解决问题时能够迅速而灵巧地转移角度、随机应变、触类旁通，做出正确的判断和处理。

2．操作定义

(1)有压力状况；

（2）思维反应敏捷；

（3）情绪稳定；

（4）考虑问题周到。

四、计划、组织、协调能力

1．一般定义

    对自己、他人等活动做出计划、进行人员组织、调配资源，并对冲突各方的利益根据一定的标准进行协调。

    2．操作定义

（1）依据自身或集体目标，预见未来的要求、机会和不利因素，并作出计划；

（2）看清相互依赖的冲突各方面的关系；

（3）根据现实需要和长远效果作出适当选择；

（4）及时作出决策；

（5）调配、安置人、才、物等有关资源。

五、自我情绪控制

    1．一般定义

    在受到较强刺激或处于不利的情境中时，能保持自己情绪的稳定，并约束自己行为反应的能力(主要是根据面试当时考生对一定问题的反应，预测考生日常生活中的表现)。

    2．操作定义    

    （1）在较强刺激情境中，表情和言语自然；

    （2）在受到有意挑战甚至有意羞辱的场合，能保持冷静：

    （3）为了长远或更高目标，抑制自己当前的欲望。

六、举止仪表

1．一般定义

考生外在的穿着打扮和言行举止表现

2．操作定义

（1）穿着打扮是否得体；

（2）言行举止是否符合一般的礼节；

（3）是否有多余的动作

第二节  自主招生面试评分表的构成和设计

　  一、面试评分表的构成

　　面试评分表的构成主要包括以下几个方面的项目：

　　1.姓名、考号、性别、年龄、所在中学；

　　2.面试考查的重点内容及考核要素；

　　3.面试评价的标准与等级；

　　4.评语栏/备注

　　5.面试评委签字栏；

　  6.面试时间等。

　　

　　二、面试评分表的格式

面试评分表的格式主要有以下几种：

　　1.问卷式评分表。运用问卷形式，将所要评价的项目列举出来，由主考官根据考生在面试中的行为表现对其进行评定。

　　2.等级标准评价表。确定面试评价的基本要求是，将每一要素划分为若干标准等级，主考官根据考生在面试过程中的行为表现及回答问题的状况，选择一个符合考生客观实际情况的等级予以评分。

　　3.提问题项综合评价表。按提问顺序记分，每一评价要素对应若干题项，最后将各题项平均得分综合统计在一张评价表上。这种评价表一般由三部分构成：①面试提问单；②提问记分表；③综合计分评价表。

　　

三、面试评分表的设计

　　面试评分表是面试考官手中的重要工具，是面试标准化、结构化的重要手段，它集中体现了面试的测评标准。面试中，考官一边提问，一边倾听回答，观察考生的表现，同时将考生的表现与评分表上的测评标准相对照，在评分表上记录要点，给考生打分。评分表如同笔试的考生试卷，是面试中的重要文件，具有法律效用，应存档备查。当然，在多名考官评价同一应试者的结构化面试中，一般没有必要计算个别考官的总评分。这种方法的另一个优点是，便于了解考生在不同要素方面的优劣情况，如同有了考生的一个剖析图。这种评分方法的缺点：一是不同要素分制不同，满分不同，考生在不同要素上的个体差异无法直观地比较；二是不符合考官模糊评分的心理习惯，可能导致较大的误差。

第三节  面试测评标准

一、面试测评标准的含义

　　面试测评标准，就是考官据以评定考生成绩的尺度。面试测评的根本目的，是要衡量考生的能力素质、资格条件是否是学校对学生的要求，符合到什么程度，不符合到什么程度。而考生的能力素质、资格条件，是通过其在面试中的言语和行为表现来体现的，考官将考生的表现与学校的要求相对照，并对二者相一致的程度给出一个数量化的描述，这就是面试评分的基本思路。因此，面试的测评标准包含着三方面的内容：一是测评指标，即反映考生素质、资格的典型行为表现；二是水平刻度，是描述这些行为表现所体现能力、素质或资格条件的数量水平或质量等级的量表系统；三是测评规则，即一定水平刻度与一定行为指标之间的对应关系。

　

　　二、测评标准等级的确定

　　在设计面试评分表时，可把面试标准等级按三点、五点、七点尺度进行划分，每一等级赋予一定的标准内容，如将面试成绩按优、良、中、差划分为四个等级。每一项面试内容均可按照这四个等级划定评分标准。例如，“语言表达能力”一项，优等的评分标准是：语言流畅，内在逻辑性强，具有说服力；良等的评分标准是：语言流畅，表达清楚，逻辑性强，有较好的说服力；中等的评分标准是：语言较通顺，基本达意，有一定说服力；差等的评分标准是：语言欠通、表达不清、逻辑混乱、不具说服力。评分标准等级的用词上，尽量体现等距原则，讲究各级间相互照应、层层递进、保持分寸、程度和数量上的连续性，避免幅度较大的跳跃。

　

三、测评标准等级的量化

　　等级量化就是对各评价标准等级予以标度。标度一般有两种基本形式：一是定量标度，就是采用分数形式进行标度，如百分制中的90分、80分、70分、60分等；隶属度函数中的90分以上，90～80分，80～60分，60分以下，等等。二是定性标度，如采用“优、良、中、差”或“甲、乙、丙、丁”等字符进行标度。当然，定性标度与定量标度实际上存在着一定的对应关系，可以互相置换。但对一些平行的或不可比的评论或字符，则不一定存在这种对应关系，如性格与气质测定中的A型、B型等。

　　

四、测评标准的结构形式

　　测评标准的完整结构形式是：测评标准=测评项目+测评指标+水平刻度。

　　(1)测评项目是面试所要测评的素质项目。

　　(2)测评指标是能够反映测评项目的行为表现，如对于“语言表达能力”这个测评项目，可以叙述、描写、议论三种典型的语言行为表现为指标来加以反映。

　　(3)水平刻度是指测评指标或测评项目的数量水平的连续分布顺序及刻度。简言之，就是数量上的分档、分级、分数等。

　　“测评项目+测评指标+水平刻度”，构成测评标准的一般结构形式。对于一个测评项目来说，“测评指标+水平刻度”就可以构成它的测评标准的完整结构形式。狭义上的测评标准，一是指“测评指标+水平刻度”，一是仅指“水平刻度”。

　　

   五、测评指标

测评指标是测评标准的基本组成部分之一，我们通常把反映和体现面试内容或测评项目的行为称为测评指标。测评指标是测评项目的行为表现或标志，比如“口头表达能力”，可以由“用词”、“思路与逻辑”、“语音”、“节奏感”等语言行为来反映和体现。

　　面试实践中，设计测评标准时表示测评指标的形式有以下几种：

　　1.评语短句式

　　面试设计时，往往用评语短句来表示测评指标及其水平刻度。如反映和体现“语言表达能力”的“用词准确性”指标，可以用如下的一组评语短句来表示：没有用词不当的情形；偶有用词不当的情形；多次出现用词不当的情形。

　　评语短句是对事物的优劣、好坏、是非、大小、高低等判断、评论的句子。主要是描述句、叙述句、议论句，多用描述事物特征的方法对事物做出评论。句子中含有一个以上语词或词组表示的语言变量。

　　评语短句中的语言变量，表示指标的数量特征，如个数、程度、范围、性质、优劣、状态、好坏、是非、大小、高低、深浅，等等。语言变量，是一种模糊数量，如“思路清晰”、“思路较清晰”、“思路不清晰”三个评语短句中，“清晰”、“较清晰”、“不清晰”就是用语词表示的“量”的概念，是模糊语言变量。这与传统数量观念中的“数字变量”不同，它虽然表示量的概念，但本身是以思维模糊性为基础的，到底如何“清晰”、“较清晰”、“不清晰”，本身并不是完全清晰的。在思维实践中，虽然像“思路清晰”这样的句子本身还有一定的模糊性，但人们一般可以理解。事实上，要对人的素质做出度量，就避免不了模糊性。正确合理的态度是把这种模糊性控制在许可的范围内。

　　

　　2.设问短句式

用设问短句式表示测评指标，就是以询问的口气列举出测评指标。例如，日本人事院考试研究中心拟定的问答式、交谈式面试的测评标准中，测评指标即“着眼点”就是以设问短句式表示的。

　　

　　3.操作定义式

　　面试设计时，具体地描述理想的行为表现。

　　

　  4.极端特征式

　　设计测评标准时，对高分、低分的特征给予明确，据此判定应试者的成绩。

　　

第三章 名校自主招生面试形象设计与准备

在高校现行的自主招生面试环节，考生的形象和仪表、仪态虽然没有单列的题目考查，也没有明确的要求，但大家都明白，这部分内容非常重要，直接影响到面试的最终结果。在自主招生面试中，考生的形象和仪表、仪态又称为非语言因素。在整个面试环节，其形象和仪表、仪态贯穿全场，考生的每一个细小动作都在考官的考察之列。通过研究近几年的自主招生面试，我们发现，考官越来越重视考生的形象和仪表、仪态的观察、分析和判断，当两个考生的考察情况（比如学业成绩，获奖情况等）旗鼓相当的时候，综合评价稍微差但形象佳、举止得体的考生往往会比综合评价稍高但形象和举止欠佳的考生更能获得考官的青睐。

人与人之间的初步判断常常是通过举止仪表进行的，在自主招生面试考场，考生的仪表、仪态、仪容、礼仪方面的每一个细节都会引起经验丰富的考官的特别关注，并将影响到考官对考生的整体评价。一言以蔽之，细节决定成败。各位考生须“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”。唯其如此，才能在自主招生面试环节引人注目，获得成功。

我们认为，在高校自主招生面试中，最佳形象的理想效果是，虽然是精心修饰过，但看不到修饰的痕迹，也让人挑不出毛病，更不会让人觉得另类。同学们在“包装”自己的过程中要注意一点，服饰和装扮本身就是一种无声的自我介绍，有经验的面试官会从这里读出你许多内容，比如：你的人品、你的学识、你的修养、家庭状况、生活态度、人生观、价值观、世界观等。大家要记住，日常生活中的漂亮和好看的形象不一定是考场上的最佳形象，同时，对于形象和举止，也不要“随心所欲”，在主观上认为赏心悦目就行。

本章力求贴近同学们参加自主招生面试的实际，从形象准备、仪容仪表等等方面为大家提供最有用的参考。希望同学们认真参照此章节的内容，努力培养自己的气质和塑造自己的良好形象，争取在自主招生面试中胜人一筹。

第一节  自主招生面试的首轮效应

考生进入考场后，考官首先看到的就是其举止仪表，在正式面试之前考官就对之有了最初的判断，这种最初判断将给考官留下深刻的印象，往往影响对考生面试成绩的评定，也就是我们平常所说的“三分钟见分晓”。在高校自主招生面试中，考官虽然都会竭力避免第一印象对自己的干扰，但不可能完全杜绝第一印象。因此，考生要特别注意进场几分钟内的表现，用最好的第一印象来影响考官。那么，同学们参加自主招生面试，应该如何设计个人形象？一般而论，最重要的还是个人定位问题，你扮演什么形象问题，不同环境，要有不同的身份，干什么像什么，这在心理学上讲叫“首轮效应”，或者叫做“首因效应”、“第一印象效应”。虽然于高中学生而言此名词比较陌生，但这是一个非常重要的概念。首轮效应告诉各位考生，在人与人交往中，尤其是在初次交往中，第一印象是至关重要的，往往影响双边关系，在面试中，则是直接影响结果。面试中首因效应的作用不可小瞧。例如：某高校通过自荐材料将考生A列入预选名单，实际上这位考生各方面条件确实不错，可在面试时由于他的穿着过于新潮，给面试考官一种华而不实的第一印象，结果被淘汰出局，无缘理想中的高校。虽然考官的“印象”标准不一样，但总体来说“印象”标准是一致的，这就是：开朗、精神饱满、信心十足、坦诚、机敏、诚实、稳重的人会给人留下良好的第一印象。因此，各位同学在参加面试时，一开始就要学会“首因效应”，尽可能给考官留下第一印象。

从总体上说，首轮效应理论的核心在于：人们在日常生活中初次接触某人、某物、某事时所产生的即刻的印象，通常会在对该人、该物、该事的认知方面发挥明显的、甚至是举足轻重的作用。心理学实验证明，人们在人际交往中，大都少不了会对对方产生第一眼印象。而这瞬间形成的第一眼印象，通常只需3秒钟时间。因此，在自主招生面试中，各位考生必须对自己的初次亮相做好充分的准备，要尽量在面试中、在考官面前充分展示自己的良好形象，并争取获得对方的认可。在自主招生面试考场，考官对考生的第一印象往往是基于考生在与己相逢之初的具体表现以及考官自己根据以往的生活经验对考生进行即刻的判断。而且这种判断并不需要进行理性思考和逻辑判断，因而是非理性的。

这种非理性产生的第一印象一旦形成，还表现为非理性的存在，它往往是不可逆转的。假如面试官在面试中对某人形成了一种坏的印象，那么即使你的申请材料如何丰富，在面试中如何竭力表现自己都是徒劳无功的。

首因效应理论认为，考官对考生的第一印象，主要来自双方接触之初所获取的信息，以及由这些信息所作的判断，这些信息，就是考官对考生形成第一印象的主要制约因素。因此，要想在面试中给考官留下良好的第一印象，考生就应当对那些发挥积极作用的制约因素有充分的了解，并相应地采取一切可能、有效的措施，促使那些制约因素发挥正面的作用。对考生而言，直接影响到考官对他的第一印象的制约因素主要有：

（1）仪容：一个人如果仪容整洁、神采奕奕、相貌端庄，就会给人以好感。而他如果蓬头垢面、无精打采、外形丑陋的话，自然难以被他人欣赏。

（2）仪态：包括人们的举止和表情。它犹如人们的一种身体语言，同样可以向外界传递一个人的思想、情感和态度。在同样的情况下，人们的身体语言所传递的信息，较之于口头语言和书面语言，通常会更加真实和准确。

（3）服饰：在现实生活中，一个人的服饰，不仅仅是其遮羞御寒之物，而且体现着一个人的素质和修养，生活阅历和审美品位。

（4）语言：在人际交往中，语言是最重要的一种交际工具。利用语言，除了可以传递信息之外，亦可向交往对象表现出自己对其尊重与否。所以对于各位考生而言，重要的不是会不会说话，而是如何把话说好。

（5）交流：无论是在学校里还是在家里，同学们都免不了要接触他人，并且于他人进行一定程度的交往。相互交流往来的态度表现，往往会给对方极其深刻的印象，在面试中亦然。

一般而言，受教育的程度较高，喜欢读书学习的人，只要稍加注意，在仪态举止方面，较容易给人产生好印象，所谓“腹有诗书气自华”说的就是这个道理。高中生读了10多年书，通过家庭教育和学校教育已经具备了自己独特的气质和较好的形象，尽管高中生中有些“新新人类”可能对这一切有自己的标准和看法，但主试者们暂时还没有完全改变他们通常的标准时，新生代为了获得面试的成功，还是顺应为好。  

第二节  自主招生面试仪表

一、选择服饰的原则

一个人穿着讲究，不仅是个人文明的表现，也是社会文明的表现；不仅是个人文化修养的体现，也是社会发展和自我发展的要求，是一个人内在美的外在体现。俗话说：“人配衣裳马配鞍。”这大概是古人对形象的最直接、最朴实的理解，可见服饰在形象设计中的重要性。由于服饰是一种视觉感观的直接再现，所以表现得最为直观，能体现人的情操与修养，性格与品德，还蕴含着丰富的寓意。在生活中，每个人成长的环境不同，因而性格也就各异，审美倾向也就不同。普通的服饰装扮是：男生在正规的场合下，一般应该穿西服，打领带，女生可以穿长裤或长裙。男生最好不要穿搭配不适的衣服(如西裤与运动鞋)，女生不要穿太紧身的衣服或超短裙。这里要切记的一点是，面试者的着装修饰要尊重社会规范，要符合社会大众的审美观，不要奇装异服，关键是整洁、大方、朴素。 

其次还可以从身体的其他部位入手，也就是从细节方面入手。比如发式，有些男生喜欢留长发，更有甚者留有披肩发，让人搞不清是男是女；而有些女生会搞一些新潮的发型，看起来好像是名模，这些都会给考官留下不好的第一印象。当然最应注意的是，头发要保持整洁卫生，男生最好在面试前把头发理短。再比如面部修饰，男生最好刮刮胡子，让人一看就精干；女生可以修一下眉，化一些淡妆，但不能过浓或过于夸张。当然，仅此还远远不够，因为自我形象设计不等于衣着加修饰，更重要的是行为举止与言语谈吐的辅助，这样才能更好地表现自己的气质和修养，取得好的效果。总体而言，同学们参加自主招生面试时选择服饰要坚持以下几个原则：1.服饰和考场环境协调；2.服饰与气候季节协调；3.服饰和年龄、身份协调；4.服饰和身高协调。

二、穿戴服饰的原则

1．TPO原则 

  T、P、O分别是英语中Time、Place、Object三个单词的首字母缩写。“T”指时间，泛指早晚、季节、时代等；“P”代表地方、场所、位置；“0”代表目的、目标、对象。TPO原则是目前国际上公认的衣着标准。着装遵循了这个原则，就是合乎面试要求的。 

  2．整体性原则 

  正确的着装，能起到修饰形体、容貌等作用，形成和谐的整体美。服饰的整体美构成，包括人的形体、内在气质和服饰的款式、色彩、质地、工艺及着装环境等。服饰美就是从这多种因素的和谐统一中显现出来。 

  3．个性化原则 

  着装的个性化原则，主要指依个人的性格、年龄、身材、爱好等要素着装，力求反映一个人的个性特征。选择服装因人而异，着重点在于展示所长，遮掩所短，显现独特的个性魅力和最佳风貌。时下，高中生的服饰呈现出越来越强的表现个性的趋势。 

  4．整洁原则 

  在任何情况下，服饰都应该是整洁的。衣服不能沾有污渍，不能有绽线的地方，更不能有破洞，扣子等配件应齐全。衣领和袖口处尤其要注意整洁。 

  此外，着装还要协调：

1.着装要和肤色、形体、年龄相协调。比如，较胖的人不要穿横格的衣服，肩胛窄小的人可以选择有衬肩的上衣，颈短的人可选择无领或低领款式的上衣。

     2．着装还要注意色彩的搭配。色彩搭配的方法有两种，即亲色调和法和对比色调和法。亲色调和法是将色调近似但深浅浓淡不同的颜色组合在一起。对比调和法是将对比色进行搭配，使之对立，既突出各自的特征，又能相映生辉。 

三、男生选择服饰的原则

随着经济的发展和世界各国人民的友好交往，西装已成为当今国际上最标准的通用礼服，它能在各种礼仪场合穿着。男生在面试时应该选择西装。其具体的礼仪规范为： 

    1．西装的套件。西装有单件上装和套装之分。非正式场合，可穿单件上装配以各种西裤或牛仔裤等；半正式场合，应着套装，可视场合气氛在服装的色彩、图案上选择大胆些；正式场合，则必须穿颜色素雅的套装，以深色、单色为宜。 

    2．衬衫。与西装配套的衬衫须挺括、整洁、无皱折，尤其是领口。衬衣袖子应以抬手时比西装衣袖长出2厘米左右为宜，领子应略高于西服领，下摆要塞进西裤。如不系领带，可不扣领口。 

    3．领带。领带必须打在硬领衬衫上，要与衬衫、西服和谐，其长度以到皮带扣处为宜。若内穿毛衣或毛背心等，领带必须置于毛衣或背心内，且西服下端不能露出领带头。领带夹是用来固定领带的，其位置不能太靠上，以衬衫的第4粒纽扣处为宜。 

    4．西装的纽扣。西装有单排扣和双排扣之分。双排扣西装，一般要求将扣全部扣好；单排扣西装，若是三粒扣子的只系中间一粒，两粒扣子的只系上面的一粒，或者全部不扣。 

    5．西装的帕饰。西装的胸袋又称手帕兜，用来插装饰性手帕，也可空着。手帕须根据不同的场合折叠成各种形状，插于西装胸袋。 

    6．西装要干净、平整，裤子要熨出裤线。 

    7．穿西装一定要穿皮鞋，且要上油擦亮，皮鞋的颜色要与西装相配套。穿皮鞋还要配上合适的袜子，使它在西装与皮鞋之间起到一种过渡作用，袜子的颜色要和皮鞋搭配，深蓝、深灰、黑色为宜。千万不能穿着白袜子和黑皮鞋出门，你会发现大家的目光都集中在你的脚上，到时你会想找地洞钻进去。

四、女生选择服饰的原则

（1）选择西装，套裙

女生参加面试服装一般以西装，套裙为宜，这是最通用、最稳妥的着装。一套剪裁合体的西装、套裙和一件配色的衬衣或罩衫外加相配的小饰物，会使你看起来显得优雅而自信，会给对方留下良好的印象。切忌穿太紧、太透和太露的衣服，不要穿超短裙（裤），不要穿领口过低的衣服；夏天，内衣（裤）颜色应与外套协凋一致，避免透出颜色和轮廓，否则，会让人感到不庄重、不雅致，也给人轻佻之感。

（2）注意服装的颜色搭配

女生服装的颜色可有多种选择，有些女生认为面试时一定要穿黑色套装，这种穿法虽然十分稳重，但是现在社会已能接受一些较鲜艳的颜色，比如，穿黄色服装就容易被面试官接受，因为黄色通常表现出丰富的幻想力和追求自我满足的心理。红色能显示人的个性好动而外向，主观意识较为强烈而且有较强的表现欲望，这种颜色感染力强，, 容易打动面试官，令他振奋，使他印象深刻。不过，女生应该避开粉红色，这种颜色往往给人以轻浮、圆滑、虚荣的印象。

3.穿鞋、穿袜要讲究

女生如何穿鞋也有学问，总的原则是应和整体相协调，在颜色和款式上与服装相配。面试时，不要穿长而尖的高跟鞋，中跟鞋是最佳选择，既结实又能体现女生的尊严。设计新颖的靴子也会显得自信而得体。但穿靴子时，应该注意裙子的下摆要长于靴端。袜子不能有脱丝。为保险起见，你应在包里放一双备用，以免脱丝能及时更换。另外，不论你的腿有多漂亮，都不应在面试时露着光腿。

五、杜绝饰物

也许，你天性偏爱着那些形形色色的小饰物；或者，你听信了种种服饰小册子中赋予各种小饰物的意义，不论在任何场合，你总喜欢或一身真真假假的珠光宝气，或一身精灵古怪的特色服饰，可能，这些小东西能给你略略增色，但在面试中，最好杜绝饰物。

面试官的目光是挑剔的，他总能从你的小饰物上看到种种拖泥带水的意味：你一身珠光宝气，他就认为你家庭有钱、好消费，用不着对学习热心；你招招摇摇，他会认为你太好打扮自己，而在学习上低能；你花枝招展，他会觉得你好引人注目，虚荣心强；你精灵古怪，他就想到你爱玩，不专注，能力上不值得信赖。一句话，你只要戴上饰物，面试官就有理由说三道四。所以，面试中杜绝饰物。

第三节   自主招生面试仪容

一、个人卫生

1.牙齿清洁：牙齿是口腔的门面，牙齿的清洁是仪表仪容美的重要部分，不洁的牙齿被认为是交际中的障碍。如果口腔有异味，必要时，嚼口香糖可减少异味，但在他人面前嚼口香糖是不礼貌的，特别是与人交谈时，更不应嚼口香糖。建议大家吃完饭之后要刷牙，最起码要用清水漱口，一方面去除食物残留，避免口腔中的残留物质发出异味，同时防止牙齿上粘有食物残留物。

2.口腔：主要是舌头和喉咙，这是积累细菌的地方，细菌会令你的口腔呼出的气散发出令人难闻的味道。自己可能闻不到，但别人靠近时可以闻到。

3.认真洗手：手是人体中活动最多的部分之一，也常常是人们目光的焦点，请把你的双手洗得干干净净。

4.清理指甲：指甲要修剪得整整齐齐。指甲一般与指尖等长，要刷净其中油污。

5.洗澡：每天保持身体清洁，精神面貌和气质都会发生变化，身体要无异味。

6.清理耳朵：耳朵容易积累灰尘，除了洗澡、洗脸时要清理耳朵外，平时也应当用棉花棒适度清洁。

7.头发：头发一定要干净、整洁，不能有异味。

8.衣服：干净、整洁、褶皱少。

9.鞋子：鞋底、鞋帮、鞋面、鞋后跟都要清洁。

10.气味：不能有大蒜、韭菜、洋葱等特殊浓烈气味。

二、男生仪容

男生仪容标准：有风度、庄重、文雅、朝气、干净

1.头发

（1）头发要短，切忌留长头发，除非头比较小的男生，一般以短发为宜，当然不能过短，也不要剪光头。

（2）发脚线整齐，在面试者3—5理发为佳。

（3）注意头发修整，不要蓬松散乱。.面试前一天要洗干净头发，避免头屑留在头发或衣服上，最好吹吹风。发型不仅要与脸形配合，还要和年龄、体形、个性、衣着要求相配合，才能体现出整体美感。男生首先忌颜色夸张怪异的染发、长发和光头。

2.皮肤

（1）多洗澡，冬天的时候脖子，胳膊和手等要使用护肤霜。

（2）注意锻炼和营养，让皮肤富有弹性以免松弛。

3.脸部

（1）保持清洁、干净

（2）使用完纸巾后注意是否在面部留下纸屑

（3）鼻孔毛：剪除干净

4.手指

（1）指甲清理（如前述）

（2）经常活动手指，让手指保持活力而不是僵化

5.身体

要注意运动和健身，保持活力。

另外，保持仪容整洁，男生可以用点清洁类的化妆品，给人干净、阳光的感觉就可。在香水的使用上要格外谨慎，避免使用浓烈或者味道怪异的香水，淡淡的清香容易让别人产生愉快的感觉。 

三、女生仪容

1.头发护理：女生的头发崇尚健康和秀丽，使相貌平平的女生看起来也很有神采。

（1）头发要清洁：天天洗头，洗发水的质量要好。

（2）头发要保养：最好使用护发素，不要使用摩丝发胶一类的东西。

（3）不要烫发：头发要直要光滑。

（4）不要染发：染发是面试的大忌。

（5）头发稀疏的女生：不要经常用吹风机，时间允许的话，最好自然干。

（6）剪发：既能保持头发漂亮又能保护头发。

2.发型选择

在选择发型之前，应该先分析研究一下自己的脸型，有了彻底的了解后，才会选择出最适合脸型的发型。一般来讲，掌握以下几个原则即可：

（1）       圆形脸（如图A1-A6）

   A：所选发型应将脸圆的部分盖住，显得脸长一些。

   B：最好是一样长度的头发，不要再在中间留缝。

   C：不要分层剪头发，因为它贴在脸上，使得脸看上去更大。

   D：如果你的前额很漂亮，就露出一部分，使得脸看上去更长。

（2）心型脸（如图B1-B4）

所选发型将尖尖的下巴盖住即可。

（3）梨型脸（如图C1-C4）

A：所选发型尽量用头发盖住脸下端大出来的部分

B：不要剪成顶部平两边宽的发型

C：不要中间分缝，剪太短

D：可以增加顶部头发的蓬松感，保持腮帮的柔和的线条

E：侧分头发，稍留刘海，这可以增加亮点。

F：还可以两边修剪短发，盖住部分脸庞

（4）长型脸（如图D1-D6）

A：选一个能使得脸看上去没那么长的发型

B：利用好刘海，头发不能高，不能增加脸的长度

C：不要留平直、中间分缝的头发

D：不要剪太短的头发，也不要全部往后梳，不要梳成不留刘海的发型。

E：头发可以剪到腮帮以上，侧分头发，脸会显得稍圆

F：头发可以长至耳根，前额稍微剪些刘海，会使脸显得短

G：如果一定要留长发，可以前额留刘海，提高眼睛位置，也可两边修些短发，盖住脸

（5）方形脸（如图E1-E6）

A：所选发型应将脸的四角盖住，不要使得脸角很明显

B：头发不要剪太短，不要剪太平直或中分的发型，这样会显得脸更方

C：头发应当有高度，使得脸变得稍长，并在两侧留刘海，缓和脸的方正。

D：头发侧分，会增加蓬松感，头发一边多，一边少，造成鸭蛋脸的感觉。

3.皮肤

（1）彻底清洁皮肤：除了洗澡，要使用专门的工具或者到美容院清洁粉刺、黑头等。

（2）使用眼霜保养眼部皮肤，油性皮肤使用无油眼霜，干性皮肤使用营养眼霜。

（3）使用面膜：面试前一天，可以使用一次面膜，让你容光焕发。

（4）使用护手霜、润肤露、润唇膏保护你的手、肌肤和嘴唇。

4.化妆

面试女生一般都知道要化妆。可该涂什么样的口红、腮红等，有些考生并不很清楚。我们在考场经常会看到这样的情形：口红的颜色是深红色的，但套装的颜色却是浅色的，这种一冷一暖的色调当然是不和谐的。还有的眼影、腮红、口红颜色属于完全不同的色系，结果那张青春的脸就变成了“色板”，不但让自己丢了“面子”，而且让考官觉得有失尊重。最好是口红、腮红、服装的颜色比较接近，眼影可略有差别，但不宜反差太大。对于女生而言，化妆一定要坚持质淡的原则，切不可浓妆艳抹。

（1）嘴唇。嘴唇是脸部最富色彩，最生动的地方，也是最吸引人的部分，所以无论如何要使嘴唇显得有润泽感。女生宜用紫色口红，避免用大红或橙红, ，过于剌目的嘴唇会给人以血盆大口的印象，使主试人惟恐避之不及。唇线不可画得太深，那样会使你的嘴显得突出和虚假。

（2）眼睛。眼晴是心灵的窗户。因此，眼睛在面试时的作用是举足轻重的。为了使眼睛在面试时能动人而传神，面试之前就应稍加修饰，例如可以描一描眼毛，使之更加妩媚。眼睛小的，可以在眼睛四周轻轻地描上眼圈，但不能描得太黑太深，不要露出修饰的痕迹。单眼皮者也未必一定要去拉双眼皮，有的单眼皮传达出的眼神更坦率、更亲切。如果你有近视、斜视和眨眼之类的毛病，就有必要戴上一副眼镜去面试，不要让眼睛的毛病贻误了你取胜的机会。

（3）鼻子。我们说修饰鼻子，并不是要你去整容。你可以在鼻梁上略施淡粉，因为面试时如果灯光太亮，会使鼻子出油发亮，如果天气太热，鼻梁上也容易出汗。有粉刺鼻、酒糟鼻和鼻炎者，最好提前到医院去诊治，以免妨碍面谈的效果。平常鼻毛长的人，面试前要格外注意修剪，如果鼻毛横行，主试人见了一定会感到恶心。另外，鼻端上或眼角里不要留有污秽积物。

（4）香水。选择香水要与自身的气质相配，香味宜淡，闻上去要给人以舒畅的感觉。

